



# PATRIA

Entendemos que lo nacional y lo social han de integrarse en una síntesis superior, que para nosotros cuaja en la fórmula nacionalsindicalista.

JOSE ANTONIO

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 11 MAYO 1938

II AÑO TRIUNFAL

## Montoro de Mezquita conquistado

### Rectificaciones a vanguardia en los frentes de Teruel y Castellón

Salamanca, 10.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el día de hoy, el mal estado del terreno ha impedido la acción de conjunto de nuestras tropas, que sólo han efectuado dos rectificaciones de línea, una en la región de Los Holganos, del frente de Teruel, ocupando y rebasando el pueblo de Montoro de Mezquita y conquistando otras posiciones;

y otra en el frente de Castellón, también a vanguardia de nuestra línea, en el sector de Alcalá de Chisvert, sin gran resistencia.

En Cataluña, sector de Llavorsí, se han rechazado algunos intentos de ataque enemigos.

Salamanca, 10 de mayo de 1938, II Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## El almirante Yamamoto, ayudante del Emperador japonés, visita la España liberada

### Nuestro ilustre huésped profesa la religión católica y estudiará los monumentos de arte religioso español

San Sebastián, 10. — Ha llegado a la frontera de Irún el almirante japonés señor Yamamoto, ayudante del Emperador Hirohito, siendo recibido por una delegación del Gobierno Nacional.

Al pisar tierra española, las autoridades donostiarras le dieron la bienvenida, haciendo votos por que la visita que piensa realizar en la zona liberada le sirva para comprender la grandeza de nues-

tro Movimiento libertador. Por la tarde abandonó San Sebastián, camino de Burgos.

#### EL SR. YAMAMOTO VISITA AL VICEPRESIDENTE DEL GOBIERNO

Burgos 10. — El almirante japonés señor Yamamoto, que llegó de San Sebastián, ha visitado al vicepresidente del Gobierno y ministro de Relaciones Exteriores general Gómez Jordana, quien le expresó su satisfacción por tenerlo de huésped en la España Nacional.

El señor Yamamoto que profesa la religión católica tiene el proyecto de visitar detenidamente nuestros monumentos y nuestras obras de arte religioso.

## Belchite, por voluntad del Caudillo se alzará de nuevo ante los restos de la heroica ciudad

### Las ruinas de ésta se conservarán para ejemplo de las futuras generaciones

En la noche del 4 de agosto de 1937, noche de San Bartolomé, los rojos pusieron sitio a Belchite. El 6 de septiembre la ocupaban. Y cuando terminada la guerra del Norte y organizada la gran ofensiva de Aragón, reanudamos nosotros la ofensiva en este sector, con las tropas del Cuerpo de Ejército Marroquí, la conquistaron el día 10 de marzo de este año.

Nos entregaban un impresionante montón de ruinas. El Generalísimo en la tarde del 11 de marzo habló desde un balcón de la Plaza Nueva de Belchite a sus soldados triunfadores y a un pequeño número de vecinos supervivientes. Exaltó nuestro Caudillo el heroísmo de los defensores de Belchite caídos bajo el empuje de fuerzas mil veces superiores y al felicitar a sus soldados por la reconquista de aquellas gloriosas ruinas, dijo: «Sobre estas ruinas levantaré una ciudad amplia y hermosa. Sois dignos por vuestro heroísmo de vivir mejor que hasta aquí habéis vivido». Miraba el Caudillo las impresionantes ruinas de aquellos humildes deshechos por la guerra roja y las tremendas desgarraduras que hicieron las explosiones. En el seno de los pobres hogares se revelaba la honda pena del humilde vivir. Y fué entonces la promesa del Caudillo: «Sobre estas ruinas levantaré

una ciudad amplia y hermosa. Sois dignos por vuestro heroísmo de vivir mejor que hasta aquí habéis vivido».

Y en el cumplimiento de esta promesa estamos. En la tarde de hoy he acompañado al ilustre je-

fe del Servicio Nacional de Regiones Devastadas, don Joaquín Benjumea Buriel, que ha llegado al frente de Aragón para apreciar el horror de las destrucciones, que por voluntad del Caudillo y sin (Pasa a la página 2)

## Incidente en el consulado rojo de Amberes

### Unos marinos españoles, durante un banquete, repartieron octavillas con la consigna «¡Arriba España! y ¡Viva Franco!»

Amberes, 10.—El cónsul de España en Amberes es, aunque parece mentira, rojo.

Celebrábase una reunión en el Consulado, y entre los comensales había un grupo de marinos españoles de los buques fondeados en el puerto.

De pronto unos cuantos subieron al primer piso y comenzaron a arrojar una lluvia de papeles que decían:

«¡Arriba España! ¡Viva Franco!», y una llamada a todos los marinos españoles que se hallan en Amberes para que regresaran a la España Nacional, abando-

nando los barcos o trayéndolos a puertos españoles si les era posible.

Un rojo se dedicó a recoger estas octavillas apresuradamente, para evitar la propaganda, pero un rexista le increpó:

—En lugar de desplegar su color marxista en recoger papeletos, debía usted estar batiéndose en Cataluña.

El interpelado le respondió en catalán, y como ese áspero dialecto no se cursa en los liceos belgas el rexista no supo lo que respondió el bravo almogabar.

Con este motivo, en el Consu-

### Tenemos 360.000 kilómetros cuadrados, mientras las dos zonas rojas suman 152.000

Salamanca, 10.—Conviene dar a conocer algunos datos estadísticos: La España marxista se encuentra partida en dos pedazos: Cataluña, cuya extensión es de 38.000 kilómetros cuadrados pero como quiera que dominamos en la parte Sur de Tarragona y en gran parte de la provincia de Lérida, queda reducida su extensión a 22.000 kilómetros cuadrados. La zona roja del Sur tiene 120.000 kilómetros cuadrados.

Frente a ésta está la España Nacional, que dispone de una superficie unida y compacta de 360.000 kilómetros cuadrados. A esta extraordinaria superioridad territorial se une la superioridad demográfica de una España fuerte y organizada, lo que quiere decir que las dos manchas rojas que abochornan nuestra vista serán barridas muy en breve del mapa de España.

lado se desarrolló una batalla campal, de la que resultaron muchos lesionados.

El banquete quedó interrumpido, y el cónsul rojo, muerto de miedo, requirió el auxilio de la gendarmería.

El hecho ha sido muy comentado, a pesar de las gestiones oficiales realizadas, por la representación bolchevique cerca de las autoridades belgas para que no trascendiese.

Desde entonces el Consulado rojo tiene a la puerta una guardia reforzada y es difícil el acceso a él sin ciertos requisitos.

# Belchite, por voluntad del Caudillo se alzará de nuevo ante los restos de la heroica ciudad

(Viene de la página 1)

esperar a que la guerra termine, van a repararse con sujeción a un severo plan, y ya están aquí. Era Belchite un pueblo que vivía tranquilo y labrador. Tenía cuatro mil habitantes y hoy quedan, después de grandes penalidades sufridas en la esclavitud roja de la que por medios distintos han ido liberándose unos mil vecinos, mujeres, niños y ancianos en su mayoría, porque los otros cayeron en la heroica defensa o fueron fusilados al entrar los rojos en Belchite. Pero Auxilio Social atiende al sustento de esmillar de supervivientes desgraciados que perdieron sus hogares en la destrucción de Belchite. El Generalísimo ha hecho importantes envíos de prendas de vestir y mantas. La comida, el vestido, la habitación, todo hay que darlo. Nada tienen, más que eso: las ruinas bajo las que duermen su sueño de gloria sus deudos caídos por España. Pero todo se va facilitando con generosa y justa mano.

En las afueras de Belchite se levantan ya unos amplios e higiénicos barracones para albergar a los que no tienen casa, que son todos, porque Belchite no es más que un enorme montón de ruinas. Y con la casa, y el pan de cada día, el Caudillo ha facilitado útiles de trabajo a los labradores. Cerca de dos mil cabezas de ganado de labor se llevaron los rojos; el Caudillo ha enviado ya ganado de labor suficiente para el trabajo agrícola que ahora podrán emprender los vecinos supervivientes.

El señor Benjumea con el gobernador civil de Zaragoza, señor Planas, y el presidente de la Diputación, señor Allué, recorrieron el gran montón de escombros que sirve para señalar el lugar donde fué Belchite y donde emergen para señalar todavía más el

## Cuatro aviones ingleses, destrozados en accidentes distintos

LAS VICTIMAS INGLESAS EN 1937

Londres, 10.—Hoy han ocurrido varios accidentes de aviación. Dos aviones que efectuaban vuelos de entrenamiento vinieron a tierra, estrellándose sus tripulantes.

Más tarde, por haber sufrido averías entró en barrena otro aparato, pereciendo también los que lo ocupaban.

El cuarto se estrelló contra el suelo, desconociéndose las causas, y pereciendo asimismo los oficiales que lo pilotaban.

En 1937 se han registrado cuarenta y cuatro accidentes, a consecuencia de los cuales han sucumbido 75 aviadores.

¡Franco!

¡Franco!

¡Franco!

¡ARRIBA ESPAÑA!

estrageo, unas torres mordidas por la metralla y unos tejados que nada cubren. Van reviviendo la epopeya de Belchite hostilizado con fuego de cañón desde los primeros días del movimiento, y bombardeado diariamente por los aparatos rojos. Desde el 13 de agosto de 1936, Belchite fué destruido metódicamente. La artillería pesada y los aparatos de gran calibre destruyeron los edificios. El día 27 de agosto, en pleno furor del asedio, que al fin venció la heroica resistencia, 45 aparatos «Martin Bomber» y «Potes» se emplearon en la obra destructora. Estas ruinas quedarán como reliquia. Se señalarán las que fueron las calles de San Ramón, El Salvador y San Roque, la heroica plaza que va desde la Plaza Nueva a la carretera de Cariñena, por donde la noche del 6 de septiembre de 36 hombres guiados por el comandante Santapau, de la segunda bandera de la Falange de Aragón y el capitán Salas, de la compañía de Ametralladoras de Aragón, número 17, rompieron el cerco, arrollando en salida desesperada a los miles de rojos y ganaron el campo para llegar a Zaragoza 104 de los 500 que hicieron la salida. Los demás quedaron en el camino. El actual alcalde Mariano Castellón, que fué uno de los hombres que rompieron el cerco, ha explicado al señor Benjumea cómo se realizó la hazaña cómo se abrieron paso a cuchillo y bombas de mano, hasta ganar el campo.

Quedarán las ruinas de Belchite, quedarán para ejemplo de futuras generaciones las torres de San Martín, de los Agustinos y las Dominicas y quedará la Capilla del hospital de San Antón, quedarán los enterramientos de la casa de los Buigas, donde ahora reposa el que fué alcalde de Belchite durante el asedio don Ramón Alfonso Trallero, quedarán las ruinas del Seminario y el trazado de la calle Mayor y el arco que indica la entrada de la ciudad que se defendió palmo a palmo; quedarán todas estas ruinas como monumento nacional y relicario. Y junto a ellas en un terreno firme y sano, se alzarán un nuevo Belchite, según prometió el Generalísimo.

El Jefe del Servicio Nacional de Regiones Desvastadas y de Reconstrucción, fué ayer a Belchite para hacer efectiva la promesa, cumpliendo órdenes del ministro del Interior. Será la nueva ciudad alegre en su trazado de puro estilo aragonés valeroso y fuerte.

Nos entregaron unas ruinas. Ante ellas la voluntad constructiva levantará una ciudad nueva. En tanto la visita del señor Benjumea Buriel se realizaba, vi yo unos periodistas extranjeros que tomaban notas y hacían fotografías. Que se conozca por el mundo entero la destrucción de España. Que se sepa cómo aquí fué la guerra y cómo únicamente es posible la paz en ese futuro para la que se trazan las líneas del nuevo Belchite, que se alzarán por voluntad del Caudillo ante unas ruinas sagradas para nosotros porque son sepulcro de nuestros héroes y de nuestros mártires y testimonio de la barbarie roja que fué asolando los campos para obtener efímeras victorias.

JUSTO SEVILLANO

Madrid 10.—Izquierda Republicana, el partido del presidente Azaña, ha celebrado una reunión para intentar cubrir las

numerosas vacantes que en la Directiva existen, por haberse escapado sus titulares al extranjero sin conocimiento de los demás de la Junta.

Al ser conocidas del público las medidas de prudencia de los incondicionales de Azaña, se han hecho sabrosos comentarios acerca de su fidelidad a la persona del presidente prisionero.

EN LA HABANA NO SE CELEBRÓ LA FIESTA DEL 14 DE ABRIL

Vigo, 10.—La Prensa de la Habana llegada hoy en los navios que hacen el servicio con España da cuenta de que ninguna de las sociedades españolas instaladas en Cuba ha celebrado este año la fiesta del 14 de abril, aniversario de la fatídica segunda república española.

La primera corporación que se negó a organizar festejos fué el Centro Gallego de la Habana, ejemplo que siguieron las demás.

Por el contrario, los triunfos de las armas del Caudillo en los frentes de guerra son celebrados entre los españoles con verdadero entusiasmo, sin importarles para nada el enojo de determinado sector entre el que se mueven los adictos al frente popular español, porque perciben prebendas de los gobernantes de Barcelona.

## Catástrofe minera en Inglaterra

RESULTAN 29 MUERTOS Y 42 HERIDOS

Londres, 10.—Esta mañana en Derbyshire se ha producido la mayor catástrofe minera registrada en Inglaterra desde 1934.

Ciento sesenta mineros se encontraban trabajando en una galería, cuando se produjo una explosión que ocasionó 29 muertos y 42 heridos, no sabiéndose la suerte que han corrido 24 mineros más.

Las brigadas de socorro actúan activamente por encontrar a sus compañeros que han quedado in comunicados.

En la Cámara de los Comunes el secretario de Minas hizo público el sentimiento del Gobierno por la catástrofe. En parecidos términos se expresó el jefe de la minoría laborista en nombre de la oposición, que hizo votos por que llegara pronto el tiempo en que estas terribles explosiones puedan ser evitadas.



Rogad a Dios en caridad por el alma del joven

## Juan Armada Martín

Que murió a los 14 años de edad, el día 11 de mayo de 1937

después de recibir los Santos Sacramentos;

y la bendición de Su Santidad

y dando vivas a Cristo Rey, a consecuencia de heridas recibidas por el bombardeo de la aviación marxista al Colegio del Sacro Monte, del que era alumno

R. I. P. A.

Su director espiritual, D. Luis Gómez Fernández; su desconsolada madre, D.<sup>a</sup> Adriana Martín Lidueña, viuda de Armada; su abuela, D.<sup>a</sup> Adriana Lidueña, viuda de Martín; hermanas, Adriana y María y demás parientes

SUPPLICAN a las personas piadosas una oración por el alma de este mártir de la Religión y de la Patria.

Las misas que celebren los Canónigos y Capellanes del Sacro Monte, las que se digan en la iglesia de RR. PP. Agustinos Recoletos, en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, el Jubileo en el Servicio Doméstico de esta ciudad y en la iglesia parroquial de Salobreña, hoy día 11, se aplicarán por el eterno descanso del alma del finado.

Hay indulgencias concedidas, en la forma acostumbrada.

Granada, 11 de Mayo de 1938.

## Editorial

## Roma y Alemania

De propio intento hemos retrasado todo comentario al máximo acontecimiento internacional del día: la visita de Hitler a Italia, hasta que ésta terminara y, con límite y contorno preciso, fuera ya un hecho definido en la Historia. De propio intento hemos suspendido toda literatura y glosa ante ese viaje del Führer a la Madre Roma hasta su culminación, para que el lector tuviera ante sus asombrados ojos únicamente datos escuetos, noticias de una esbelta grandeza, cifras y fotografías. Pero ahora, ya Hitler de vuelta hacia Alemania, conviene que destaquemos aquí toda la importancia de esta reunión de Hitler y Mussolini, entre las piedras antiguas de la Roma imperial; toda la resonancia que despierta en el pasado, toda la influencia que alcanzará en el futuro.

Esto se aprecia de manera admirable en los discursos de Mussolini e Hitler en el Palacio de Venecia. Nuevamente se enfrentaban las dos grandes fuerzas históricas que han determinado la marcha del mundo: Roma y Alemania, el César y el Conductor de Alemania; la Italia educadora de pueblos y los germanos, generadores de razas. Mussolini, con voz grave, de duro acento imperial, anunciaba una firme unión entre estos pueblos, que han abierto surcos paralelos en la historia del hombre. Hitler, emocionado y preciso, lo corroboró así: «Desde que los romanos y los germanos se encontraron por primera vez en la Historia, han transcurrido dos mil años. En contrándome en el suelo más venerable de la Historia, yo siento el carácter trágico de un destino que despreció en otro tiempo procurar una fron-

tera nítida y definida entre estos dos países tan decididos y tan nobles. De esta incompreensión resultaron los sufrimientos de numerosas generaciones. Hoy, casi 2.000 años más tarde, gracias a vuestra obra histórica, Benito Mussolini, el Estado romano renació a sus tradiciones vetustas para regresar a la vida, y al norte de vos se formó de numerosas tribus un imperio germánico».

«...Hoy, casi 2.000 años más tarde». La Historia auténtica vuelve. Gracias al gesto decidido de estos dos grandes hombres, hay en Europa un nuevo renacimiento de las más nobles esencias de la Antigüedad, y sobre la vida política actual brilla una brillante luz de Imperio. La humanidad vuelve a sus cauces antiguos para salvar las nuevas culturas y las nuevas naciones con el antiguo patrimonio legado por los clásicos.

Este es el sentido histórico y la significación que para el futuro tiene esta visita de Hitler a la ciudad imperial y eterna. Roma y Alemania vuelven a ser los factores determinantes en el mundo. Y frente a su gesto decidido se esconden las turbias figuras de Voltaire y de todos los demócratas que en el mundo han sido...

## En fecha próxima comenzará la reconstrucción de Oviedo

Continúan recibiendo ofrecimientos de cooperación al curso para extranjeros

## ENTREGA DE UN BANDERIN

Oviedo, 10. — El domingo tuvo lugar en el pueblo de Trubia la entrega de un banderín a la 15.ª Batería de Montaña, regalado por suscripción popular.

Asistieron el obispo de la diócesis, autoridades civiles, militares y eclesiásticas, mandos de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y el pueblo en pleno.

Después de haberse celebrado la misa entregó el banderín la madrina señorita Maruja de la Fuente, que pronunció unas sencillas palabras.

Después habló el señor Ametlla, director de la Fábrica de cañones.

El acto terminó con el desfile de las fuerzas, llevando a la cabeza la banda de música de uno de los regimientos que asistieron al acto.

## MAS OFRECIMIENTOS DE COLABORACION EN EL CURSO PARA EXTRANJEROS

Vitoria, 10. — El ministro de Educación Nacional ha recibido el ofrecimiento del catedrático

señor Vall para tomar parte en el curso para extranjeros que se ha de celebrar en fecha próxima en Santander.

Los trabajos de propaganda van muy adelantados.

Se espera la llegada a Vitoria del señor Arteaga, que se encuentra desde hace unos días en Santander para disponer todo lo concerniente al curso.

Las sesiones no se celebrarán en el Palacio de la Magdalena, como en un principio se pensó, sino en la Biblioteca de Menéndez y Pelayo.

## EL COMIENZO DE LA RECONSTRUCCION DE OVIEDO ES CUESTION DE POCAS FECHAS

Oviedo, 10. — El comandante Caballero, que formaba parte de la comisión ovetense que fué a Burgos a gestionar determinados asuntos sobre la provincia, ha regresado de la capital castellana altamente satisfecho.

En su conversación con los periodistas aseguró que el comienzo de la reconstrucción es sólo cuestión de pocas fechas.

El ministro de Hacienda y el del Interior le dieron toda clase de facilidades, gestionando personalmente aquellas cuestiones que no dependían de sus Ministerios, pudiendo por tanto considerarse como resuelto este problema.

Desmintió que el Gobierno tuviera en proyecto el hacer desaparecer la Universidad, sino que el Estado, por el contrario, se seaba conservarla.

Además en la provincia se establecerán diversos centros antituberculosos.

El presidente de la Diputación, que también figuraba en la comisión, dijo que próximamente comenzará la reconstrucción del pueblo de Tarna, que fué destruido por los rojos.

## LA FESTIVIDAD DE S. ISIDRO

Sevilla, 10. — Los madrileños residentes en Sevilla se proponen celebrar solemnemente la festividad de San Isidro para impetrar la pronta liberación de la capital de España.

Tendrá lugar una misa de Comunión oficiada por el señor obispo de Madrid-Alcalá y en la cual recibirán por vez primera el Pan de los Angeles numerosos niños madrileños aquí refugiados.

Algunos elementos de Madrid, hoy residentes en Sevilla, celebrarán por la tarde una reunión que presidirá el Emmo. Sr. Cardenal Segura.

## EL MINISTRO DE JUSTICIA REGRESA A VITORIA

Vitoria, 10. — El ministro de Justicia, conde de Rodezno, que había llegado por la mañana de Pamplona, despachó con el subsecretario y con los jefes de servicio de su Ministerio.

## LA COMISION CODIFICADORA SUSPENDE SUS TAREAS

Vitoria, 10. — La Comisión Codificadora que ha venido celebrando varias reuniones para estudiar la modificación de ciertas leyes amoldándolas a la nueva España, acabó ayer sus tareas por ahora, después de llenar su cometido.

En España luchan dos místicas y dos revoluciones: la marxista roja y destructiva, y la nuestra, constructiva y nacional, pero revolución también. El tratar de evitarla, el escamotearla, sería error gravísimo, que más tarde o más temprano nos llevaría a una catástrofe muchísimo mayor que la que estamos pasando (Del discurso de Raimundo Fernández Cuesta)

## El subsidio al combatiente

Las consultas y reclamaciones se tramitarán por las comisiones recientemente creadas

Burgos, 10. — «En el trascendental decreto del Caudillo de abril reorganizando el servicio del subsidio al combatiente y el reglamento que regula su funcionamiento, aparecido en el «Boletín Oficial» fecha 30 de abril se han recogido todos los afanes de los combatientes y de sus familias.

Una vez resuelta, directamente por esta Jefatura cuantas reclamaciones se habían planteado en orden a la aplicación del subsidio por el decreto citado, han quedado disueltas las antiguas juntas que venían administrando el subsidio y teniendo en cuenta la actual realidad política, se han formado unas comisiones provinciales y municipales del subsidio al combatiente.

Es preciso de ahora en adelante que todas las reclamaciones que pudiera haber en relación con el subsidio al combatiente se tramiten por las respectivas comisiones.

La Jefatura del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, una vez que ha proporcionado cauce nuevo y firme a la marcha normal del subsidio al

combatiente, seguirá vigilante cuidando de su estricta aplicación; pero cuantos tengan derecho al subsidio deberán también comprender que deben seguir en todas las incidencias que se presenten para su logro los trámites marcados acudiendo a comisiones locales en primer término, y en este caso a las comisiones provinciales, bien sea para evaluar sus consultas como para presentar con toda confianza sus reclamaciones o pretensiones.

## La colonia italiana conmemora la fundación del Imperio

El día 9, por la tarde, se reunió la colonia italiana para conmemorar el segundo aniversario de la fundación del Imperio italiano conseguido por la voluntad tenaz de Mussolini y la ayuda de un pueblo patriota y decidido. La reunión se desarrolló den-

## La trágica situación de Barcelona

París, 10. — Noticias procedentes de Barcelona nos comunican que la situación en aquella ciudad continúa cada día más trágica.

Barcelona da la impresión de una ciudad verdaderamente sitiada. El pan es pésimo y rigidamente racionado; la carne, casi desaparecida, y el arroz y otros cereales no se encuentran absolutamente.

Por falta de gasolina, de día en día disminuyen los servicios automovilísticos, pudiendo decirse que casi no funcionan ya los autobuses y los taxis.

Franco será acogido en Barcelona como verdadero alivio, pues una situación tal no puede durar más tiempo.

tro de la mayor camaradería, haciendo fervientes votos todos los reunidos por el Rey-Emperador y por el Duce.

Al final de tan agradable y simpática fiesta se brindó por Italia y por España.

# Movilización y represión, marchan a la par en Madrid

## A la quinta del 42 le llaman los madrileños "la del biberón"

Madrid, 10. — La agravación de la situación militar ha provocado en todo el territorio de la España roja una violenta campaña de prensa para pedir una represión inexorable.

Los tribunales especiales encargados de juzgar los delitos de espionaje y de traición funcionaron sin detención, sobre todo en Barcelona.

La capital catalana, es en efecto el sitio de acción del partido obrero de unificación marxista, grupo trotskista que fué, con el apoyo de los anarquistas, el fomentador de la sedición de mayo de 1936, y que todavía continúa obrando.

Los gobernadores civiles de Valencia y Castellón obran duramente contra los propagandistas de falsos rumores y contra los especuladores. Trece ejecuciones han tenido lugar en Madrid, donde el servicio de las investigaciones militares redobla su rigor, bajo la consigna: «Es preciso depurar la retaguardia».

«Nosotros estamos en plan de juzgarlos el todo por el todo», escribe «El Liberal». Cada uno tiene la obligación de contribuir al triunfo de la República. Los cargos que implica una responsabilidad no pueden estar reservados a los emboscados; ningún partido político o de organiza-

ción sindical puede servir para eludir el cumplimiento del deber. Aquellos que procedan de esta forma son traidores disimulados que esperan «su hora» para dirigirse contra nosotros en acusadores públicos.

### SUPRESIÓN DEL DERECHO DE ASILO EN LAS EMBAJADAS

Las autoridades han decidido suprimir el derecho de asilo en las Embajadas y Legaciones. El órgano de la C.N.T., «Castilla Libre», lo hace expresamente saber: «Existen lugares, conocidos de todos, donde se pueden reunir y conspirar contra nosotros —dice—. Existen algunos edificios donde se han refugiado gentes prestas a optar por cualquier nacionalidad. Sobre este asunto nosotros hemos sido demasiado condescendientes. El problema debe recibir rápidamente la única solución que debe tener. La independencia del país está en peligro. Cualquiera que se ha tenido por neutro, no deja de ser un traidor cuya exter-

minación es necesaria por razones de salud pública».

### EL «LEVANTE» TRAGICO

Sin embargo las llamadas a las armas continúan sin dar resultado. «El Levante feliz», como se le llamaba, se ha convertido «en el Levante trágico», porque la ocupación de la costa es objetivo importante del Ejército nacional. Constructores a campesinos de 30 a 40 años, empleados, todos, han sido movilizados para construir fortificaciones y establecer líneas de trincheras. Madrid ha dado más de 30.000 hombres en algunos días. Pero la mayoría van sin entusiasmo cogidos.

La quinta de 1942 ha sido llamada para hacer la instrucción preliminar. Esta disposición ha originado singulares provocaciones. Grupos de jóvenes han recorrido Madrid a los gritos de «pedimos un biberón». Ellos se han presentado a los despachos de reclutamiento con un chupete de caucho en la boca. Es «la quinta del biberón».

Tanto humor deja perplejos a los 22 meses de guerra.

(De «Le Journal»)

## Nicolás Franco visita a Oliveira Salazar

Lisboa 10. — El representante de la España Nacional, don Nicolás Franco, ha efectuado hoy su visita oficial, al ministro de Estado.

Luego conferenció con el doctor Oliveira Salazar.

### EL EX PRESIDENTE JUSTE

Lisboa 10. — A bordo del trasatlántico «Europa», ha llegado, procedente de Buenos Aires, el ex presidente de la República Argentina, Justo que permanecerá aquí unos días.

Fué recibido por un representante del Gobierno, numerosas personalidades y miembros de la colonia bonaerense.

### FUNCION BENEFICA

Zaragoza 10. — Ha tenido lugar la fiesta organizada por Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. en el teatro de Argensola en beneficio del «Hogar de José Antonio».

Se puso en escena las obras «El Alcalde de Zalamea» y «Espejismo», constituyendo un éxito.

## SALON NACIONAL

Hoy miércoles 11 de mayo de 1938  
II Año Triunfal

Secciones continuas por tarde y noche: de 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

Éxito grandioso de la interesantísima película de fieras de enorme emoción y de asombrosa realización, titulada

## Congorila

Explicada en español

Las bestias más grandes y feroces junto a los hombres más pequeños del mundo. La vida íntima de los pigmeos y sus vecinos los gorilas. Leones, hipopótamos, rinocerontes, elefantes, perros salvajes y otra multitud de animales.

Una película colosal.

PRECIOS:

Butaca 0'60 ptas. Anfiteatro, 0'25.

## COLISEO OLYMPIA

Hoy miércoles 11 de mayo de 1938

Secciones a las 3, 5, 7, 9'30 y 11'15

Century Fox presenta la interesante película, estreno de la actual temporada, titulada

## Joyas fúnebras

por los famosos actores Claire Trevor, César Romero, Douglas Fairbank y Lloyd Nolan.

Intriga. Emoción. Misterio.

También se proyecta unas interesantes

ACTUALIDADES SONORAS

PRECIOS  
Butaca de patio, 1 pta. Gral., 0'50

El sábado estreno de otra interesante película: EL TUNEL TRAS-ATLANTICO, por el gran actor Richard Dix.

## Con motivo de la fundación del Imperio italiano

Valladolid, 10. — Con motivo de celebrarse el segundo aniversario de la fundación del Imperio italiano, la Coral Vallisoletana dió anoche un gran concierto al que asistió la colonia alemana residente en Valladolid.

El importe de la recaudación fué destinado a «Auxilio Social» y el concierto revistió caracteres de acontecimiento artístico, cosechando los intérpretes calurosas ovaciones.

## TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy miércoles 11 de mayo de 1938

Secciones continuas: por la tarde a las 3, 5 y 7; por la noche, a las 9'30 y a las 11.

Programa en español

Metro Goldwyn Mayer presenta su extraordinaria película

## El proceso de Mary Dugan

Gran éxito de María F. Ladrón de Guevara.

Completa el programa una variedad sonora.

PRECIOS

Butaca 1'00. Asientos 60. Gral. 40

Mañana, la gran producción Paramount titulada SI YO TUVIERA UN MILLON. Por el notable actor Gary Cooper.

# La potencia naval de la Italia fascista

Roma, 10. — El subsecretario de Estado en la Marina, Almirante Cavagnari, con el título «La Marina de la Italia Fascista», ha dedicado a la Marina de Guerra italiana un importante estudio que en vísperas de la gran manifestación naval de Nápoles, en honor del Führer publicó en la «Rassegna Italiana».

«La Marina italiana, tal como está hoy constituida —describe el subsecretario—, es la feliz realización de un esfuerzo tenaz y de un plan sabiamente calculado.

El esfuerzo reconstructivo de la Italia Fascista se ha dirigido particularmente a la creación de una flota submarina numerosa, paz de constituir una segura fuerza defensiva y un eficaz complemento de la flota de superficie.

«El 7 de enero de 1938, Italia anunció su nuevo programa naval; en él se prevé la construcción de otros dos acorazados de 35.000 toneladas y 12 exploradores. En 1938 la Marina italiana poseerá en conjunto unos 166 submarinos. Todas las unidades submarinas son aptas tanto para la defensa de los pasos obligados del Mediterráneo que tanta importancia tienen por la situación geográfica de Italia, como para llevar la ofensiva a lugares lejanos en los Océanos.

Italia se crea en el deber de

estar presente en todos los mares donde sea necesario para su prestigio de gran acción, para la defensa de sus grandes intereses, para garantizar la defensa y la valorización de las nuevas tierras conquistadas y para asegurar las comunicaciones de éstas con la Madre Patria.

El nuevo programa naval revela que el crecimiento de la Marina se hace de manera orgánica: los dos nuevos acorazados, que tendrán los nombres tan llenos de significación de «Roma» y de «Imperio» serán de tipo idéntico al «Littorio» y «Vittorio Veneto».

Los exploradores serán del tipo oceánico esto es, de desplazamiento superior a los existentes, dotados de óptimas cualidades marinas, de fuerte armamento y de gran autonomía: en una palabra, capaces de actuar a gran distancia de las propias bases.

El aumento de la flota submarina de la cual no se han dado todavía las cifras oficiales, hará subir dentro de un par de años el número de los submarinos a una suma sensiblemente más alta que la que hemos citado para el año 1938.

Al anunciar su programa naval, Italia no ha querido intimidar a ninguna nación. Italia quiere con su fuerza marítima estar a la altura de sus necesidades efectivas. Puede deducirse una conclusión ésta: Italia está pronta a defenderse contra cualquiera que se atreva a atacarla; con la fuerza de sus naves puede ser en el mar un precioso aliado para los pueblos amigos, al paso que constituye una potencia formidable para quien se atreva a amenazarla. — U. S. I.

## GRAN SURTIDO en Lámparas

Osram y Philips

## Casa MENDOZA

Reyes Católicos 41 Telf. 1-1-7-1

# Horribles detalles sobre el terror rojo en Cataluña

## 2.730 ejecuciones en un mes. - Bárbaros suplicios. - La depuración continúa

El 1.º de Mayo se ha celebrado en Barcelona, trabajando; pero no por ello han dejado de organizarse toda clase de reuniones conmemorativas en el curso de las cuales numerosos oradores han expuesto una vez más su «programa» y lanzado sus bulis contra los «rebeldes».

«Guerra sin cuartel a los enemigos del régimen. «Máximo castigo para los que sabotean la victoria». Tales fueron los temas de estas reuniones.

Los discursos aparecen con toda su salsa cuando se les compara con algunas estadísticas como la que me ha puesto de manifiesto un colega inglés que ha tenido la paciencia de sumar todas las condenas a muerte pronunciadas durante un mes por los tribunales gubernamentales. Son 2.730 condenas a la pena capital, lo que representa una media de 91 por día.

¿Puede creerse seriamente que un Gobierno está asistido por la opinión popular cuando se ve obligado a suprimir un tan gran número de enemigos? Porque las penas a trabajos forzados y las ejecuciones más o menos clandestinas, no figuran en esta estadística y se sabe que las prisiones, oficiales o particulares, están llenas...

En realidad estos «detalles» se conocen en París y en Londres. Si creemos a mi colega inglés, los agentes del «Intelligence Service» británico han sido determinados para que no puedan dar informe a quienes deben. Los horribles procedimientos empleados por los gubernamentales se detallan en informes que constituyen increíbles informaciones, propias para convencer a la duquesa d'Atholl misma.

### BARBAROS SUPPLICIOS

¿No se han visto detenidos, apaleados a placer, hombres desfigurados por el látigo, y otros enviados al calabozo, después del suplicio con una o dos costillas rotas, gimiendo, gritando, cubiertos de sangre? ¿No se ha hecho constar con horror que un muchacho se vio arrancar dos uñas de los pies por haber afirmado su inocencia enérgicamente?

Téngase en cuenta que estos bárbaros hechos están controlados en absoluto, — que las Cancillerías europeas poseen pruebas irrefutables. En lo que a mí toca, me explico ahora la importancia de una carta de adiós que no podrá leerse sin un estremecimiento:

«Querida madre y querida mujer: No llorar por mí, porque es una dicha el morir. Prefiero mil veces la muerte a los sufrimientos que he pasado durante tres meses a bordo de este barco. El trato infame cruel y bárbaro que se nos inflige es inconcebible y la muerte me parece una liberación, que pondrá fin a mi martirio. Mañana ya no existiré, no sufriré más y eso es lo que deseo. Adiós, mamá, adiós, querida, para siempre».

Esta lacónica y edificante carta de adiós, procede de la prisión flotante instalada a bordo del «Uruguay». Algunos centenares de hombres «enemigos del pueblo» o del «régimen», o traidores frente a Stalin, gimen en las bodegas, sucios y descorazonados. Hay entre ellos profesores

universitarios, médicos, abogados, periodistas...

Y esto pasa en el puerto de Barcelona frente a las Ramblas, donde las floristas exponen profusión de claveles y de lilas; a mil quinientos o dos mil metros de las embajadas de las potencias civilizadas y en plena capital provisional de la segunda república española.

### LA DEPURACION CONTINUA

Pero esta represión parece que no es todavía suficiente, y los oradores del 1.º de Mayo han predicado la limpieza «completa» de la retaguardia, y la policía, hace informaciones entre las porterías de cada casa para conocer las ideas y los sentimientos de los inquilinos.

¡Desgraciados de aquellos que no gozan de las simpatías de su portera y que no pueden darle buenas propinas!

Para probar al pueblo se utiliza un procedimiento que aprovecha las representaciones en los teatros y en los cines. Se tocan los himnos populares y es gracioso ver cómo cada uno ríe y para gritar, porque han sido ya numerosos los que fueron detenidos por no haber manifestado el entusiasmo indispensable.

El solo hecho de quejarse de la falta de productos alimenticios, del elevado coste de la vida, de la imposibilidad de utilizar los escasos medios de comunicación que aún quedan, está considerado como un «sabotaje de la victoria» y como un «delito de alta traición».

Las restricciones de los servicios de transporte, a causa de la escasez de corriente eléctrica, y la paralización de determinadas industrias, por el mismo motivo

o por falta de primeras materias, han provocado el despido de numerosos trabajadores. En la imposibilidad de colocarse en otra parte, empujados por la negra miseria, estos pobres hombres se ven obligados a firmar un compromiso en el ejército para poder disponer de las trescientas pesetas que el Estado paga a los

familias de los combatientes.

Desde que la guerra se ha movido en el frente catalán y desde que los medios de información están limitados, a causa de la prohibición de utilizar las antenas, la nerviosidad de la población barcelonesa ha aumentado considerablemente. Cada cual está a la caza de noticias, lo que permite a los agentes provocadores trabajar con toda libertad.

Durante las noches interminables que se pasan en familia, el problema de la ayuda francesa está en todas las bocas. ¿Se pregunta uno qué interés podríamos tener en prolongar esta guerra cruel y en eternizar el martirio de algunos millones de seres humanos?

## La situación política en Rusia

# Se ha agravado la tensión entre el Ejército y la G. P. U.

## Revolta de campesinos

Berna (10. — Se reciben noticias de Kiev que los soldados de las guarniciones de la capital de Ucrania han entregado al Alto Mando una protesta contra la obra de los comisarios políticos del Ejército. Esta protesta ha sido publicada por el Ejército Rojo, órgano del Comisariado de la guerra ucraniano, y dice así: Hace cerca de un año que nuestra situación va de mal en peor; la comida ha llegado a ser insuficiente y frecuentemente la poca que se nos da es incomible. El estado higiénico es lamentable; no solamente no tenemos baños, sino que los lavabos están fuera de uso y ninguno sirve. Por todas partes se filtra el agua. Las habitaciones están húmedas y no podemos limpiar el armamento, porque otra vez se en-

mohece.

También la «Stella Rossa», de Moscú, órgano del Comisariado de la guerra, ha publicado en el número del 26 de abril, una interesante carta de dos comandantes de regimiento, en la cual se revela la lucha que existe en el ejército entre los comisarios políticos y los militares. Estos últimos se burlan de los comisarios y los tratan como entidad inferior.

La publicación simultánea de estos documentos en varios periódicos militares prueba que la tensión entre el mando militar y la dirección política ha llegado a un estado agudo. Los comisarios políticos del ejército dependen directamente de Jezov, jefe de la G.P.U., y el hecho de la publicación de estas cartas, asume el carácter de una acción del ejército contra Jezov en persona.

### REVUELTA DE CAMPESINOS

La prensa polaca dice que graves conflictos se han desarrollado en la República soviética de Azerbaiján. Los campesinos de las haciendas agrícolas colectivizadas, después de haber esperado durante un año el pago de los salarios, han asaltado los almacenes de víveres de varios centros. Numerosos combates han tenido lugar entre los campesinos y las tropas enviadas para reprimir la revuelta.

El secretario del partido comunista ha sido arrestado y según la prensa soviética ha muerto en la cárcel.

## Continúa el éxodo de huídos a Francia

París, 10.—Continúa el éxodo de combatientes rojos a Francia, cada vez con mayor intensidad.

En la última noche el número de los pasados es extraordinario. Estos manifiestan que toda resistencia en los desfiladeros pirenaicos es imposible por las dificultades de aprovisionamiento con que tropiezan.

Todos vienen harapientos y sin haber probado alimento en varios días.

# Bromas aparte

Dos noticias de «Radio Valencia»:

Los matarifes de esta bella y mediterránea ciudad, que son todo comunista, por un inexplicable descuido de sus señores padres, se han declarado en huelga rabiosa a las ocho de la mañana de hoy, negándose terminantemente a sacrificar las reses destinadas al servicio de abastecimiento de las autoridades.

En consecuencia éstas han tenido hoy que comerse las vacas vivas.

Los huelguistas y los guardias de Asalto han tenido varios encuentros, en los cuales han menudeado los palos y los puñetazos. Lo que no ha habido es chuletas.

Esta mañana fueron detenidos dos peligrosos fascistas a los que hace tiempo se denunció por tenerse la evidencia de que estaban planeando un intolerable y feroz asesinato, como sólo ellos saben hacerlo.

La aprehensión se verificó en una taberna del Grao, en el momento en que se disponían a matar el gusanillo.

La aparición de dos republicanos carabineros estorbó que se consumase el feroz y bestial atentado, y el gusanillo resultó ileso.

Al ser registrados los dos traidores al pueblo, se encontró en sus bolsillos la cantidad de setenta céntimos en metálico y veinte céntimos en billetes de Banco, todo lo cual se les hizo declarar que lo tenían dispuesto para los gastos de propaganda fascista.

Se les ocuparon también una bombilla de filamento metálico como los setenta céntimos y varios documentos antidemocráticos, con los cuales parece que se intentaba un levantamiento en la capital levantina. La hora señalada para que se levantaran los fascistas era las ocho de la mañana.

Afortunadamente se ha podido evitar toda la catástrofe.

Dieciocho meses en una brigada internacional

# Nos destrozan una brigada

“El enemigo delante... El verdugo detrás...”

Muy a menudo, durante nuestras conferencias de oficiales, como se llamaba a los mítins de los que poseían grados, insistí para que se hicieran gestiones cerca del alto mando al objeto de dar a nuestra unidad la ocasión de reconquistar su título de «Brigada de choque». Mis superiores directos eludían sistemáticamente tal posibilidad, con el pretexto de que era preciso completar la instrucción de los «nuevos». Yo quería demostrarles, pero en vano, que una brigada de choque tiene 150 ametralladoras, en vez de 30 que se deja a su pariente pobre la brigada de posición, por lo que de todas maneras saldríamos ganando. En resumen, nuestra estancia en el Escorial nos desgastaba sin provecho alguno.

Al fin, a principios de octubre de 1937 nuestra catorce brigada marchó a Aranjuez atravesó el Tajo durante la noche y tomó posición entre las 29 y la 72 brigada dando espalda al río.

Para nuestro nuevo debut la verdad es que estuvimos servidos. El ataque de los nacionales comenzó al día siguiente por la mañana, con extraordinaria intensidad como siempre, mejor dicho, con la máxima intensidad desde el principio. Las tropas de asalto estaban constituidas por Tercio y Regulares. Se fiaré de pasada que las unidades por nosotros más temidas eran las de los marroquíes, sin más ventaja de que éstos, peligrosísimos en el asalto a causa de su furia combativa y de su facilidad para esconderse, utilizando solo dos o tres piedras, tienen sin embargo la ventaja de ser vulnerables, a corta distancia, a causa de su impaciencia en el ataque, lo que les descubre como blanco fácil.

**CHAMPANA Y GRANADAS**

Desde el comienzo de la preparación artillería del enemigo, el 10 batallón de

nuestra brigada, mandado por un anarquista español, se pegó al terreno tan bien, que las olas de asalto enemigas pasaron sobre él sin que llegaran a enterarse. Tres líneas de trincheras fueron así conquistadas.

La situación de la brigada entera resultó crítica, casi desesperada. Los últimos elementos de la catorce se pegaban al terreno con tenacidad; pero tras ellos se hallaba el Tajo, transformado por recientes inundaciones en una playa arenosa, donde una docena de piezas de todos los calibres intentaban hacer un fuego de contención. Un solo puente quedó libre: el del ferrocarril. Pero ese puente era demasiado estrecho para permitir una retirada con orden. La situación no pudo ser restablecida, pero en fin, no llegó a la catástrofe gracias a nuestros «pioneros», aquellos disciplinados a quienes se trataba siempre como borrachos, como fuera de la ley o como sospechosos políticos.

A falta de otros líquidos, se les dieron cajas de botellas de champaña; se les añadió algunos voluntarios y entre gándoles tres o cuatro mochilas llenas de granadas de mano a cada uno, se les lanzó al ataque. Fue épico.

Los nacionales los recibieron desde nuestros antiguos parapetos y sus fusiles ametralladores hacían blanco casi a boca-jarro. Los nuestros respondieron por un diluvio infernal de granadas: once mil en 20 minutos, de todas clases, defensivas, ofensivas, incendiarias, etc. Algunos tiraban sin apuntar los 27 cartuchos de su ametralladora rusa, la mejor arma portátil que se utiliza entre los republicanos.

Ensangrentados, sudorosos, borrachos, nuestros hombres se mezclaban con los nacionales sin separarse un momento. Me acuerdo de un «pionero» francés que se retorció en tierra gritando: «os ma-

laré a todos». La hemorragia total le cayó bruscamente.

**CUANDO NO HAY GUARDIAS NO HACEN FALTA LOS PRISIONEROS**

Durante todo este tiempo, nuestro jefe el coronel se hallaba en su observatorio, construido de cemento armado y más tarde dejó la responsabilidad de la retirada a su jefe de estado mayor. Llegada la noche, dejó las líneas y se fue a dormir a Aranjuez.

Este episodio de la Cuesta de la Reina ha quedado como célebre entre los internacionales y no solo a causa de las pérdidas, sino por otras causas.

En un determinado momento del combate, hubo necesidad de recoger todo el personal, para llevarlo al combate. Así fue preciso rebañar la compañía de estado mayor afecta a la custodia de los locales disciplinarios. Pero ¿qué hacer de los treinta y dos condenados de los que dos eran oficiales? Fue muy sencillo.

Se les fusiló en masa. Así murió el capitán Z., aquel bromista de quien hablaba que poseía rublos desvaluados y el teniente belga F., acusado por su título de barón. «Hay que señalar que los dos habían vuelto de Madrid, donde

fuieron absueltos por los tribunales militares».

Pero nuestro jefe de contra-espionaje el capitán D., decretó por sí mismo que era necesario completar los informes aun después de la absolución.

Así perecieron T. y M., el llamado «la gasolina», porque estaba acusado de haber vendido clandestinamente un bidón de esencia, mientras que abiertamente todos los furrieles tenían una ranta con el tráfico de la misma.

\*\*\*

En la Cuesta de la Reina desapareció para la catorce brigada, toda esperanza de recobrar su caudal de unidad de choque. Agotada, habiendo dejado en el terreno 800 muertos, 170 prisioneros y 7 ametralladoras, se la retiró del frente y comenzó de nuevo su tranquila estancia en la sierra, cerca de Villamorciello.

Llegó un momento en que las sublevaciones y las consiguientes ejecuciones se hicieron diarias. Ya tenía bastante, y yo que durante 20 años he luchado un poco en cada parte, en aventurero, pero siempre al servicio de causas que me parecían buenas, decidí irme.

Quiero ser justo y he de reconocer que existían allí hombres de gran calidad: como por ejemplo el comisario G., depuesto por borracho, pero hombre de extraordinarias condiciones. Ya ha muerto lo mismo que otros 10.000 franceses.

El total completo de una división de infantería que no tendrá Francia el día que le sea necesaria. Entre ellos 95 por 100 de jovencitos, de generosos, de engañados, y solo un 5 por 100 de verdaderos comunistas. Y de esta cifra res- pondo.

N. VAN ROY

## AUXILIO SOCIAL

### Certificados de exención

Habiéndose recibido en este Departamento Provincial de Organización del Servicio Social los certificados de exención que tenían solicitadas las señoras que a continuación se relacionan, rogamos a las mismas se pasen por nuestras oficinas Tablas, 11, cualquier día laborable, de once a una y de cuatro a seis, para recibir dichos certificados mediante el pago de los derechos correspondientes:

Laura Aguado Delgado, Consuelo Rodríguez Díaz, María de los Dolores Martín Jódar, Carmen Consuegra Ojeda, Modesta Ruiz Alba, Mercedes Velázquez Romero, Alejandrina Sánchez Roldán, Victorina González Rodríguez, Concepción Ventura Moles, María Ignacia Santos García, Petra Álvarez Del Canto, Laura García Martín, Pilar Ventura Moles, María del Rosario Martín Manzano, Matilde Carrascosa Sáez, Ana Fixas Sánchez, Carmen Terrón Calvo, María de los Dolores Murillo Olivares, Esperanza de la Torre y de Rojas, Josefa Rodríguez García, Esperanza Arantave Ramírez, Matilde Jiménez Pedrosa, María de los Dolores Jiménez Pérez, Elena Terrón Calvo, Carmen Terraz Blanco, Casilda Lozano Lozano, María González Galiana, Asunción Bustos Pérez, María Isabel Terrón

Feramos, Dolores López Palacios, Dolores Garzón Garzón, Virginia Velázquez Díaz, Josefina Sánchez Roldán, Asunción Navarro Tejada, Concepción Ruiz Venegas, Gloria Gómez García, Rosario Ventura Moles, María Pía Caro Lora, Matilde Suárez Peregrín, Antonia Ruiz Lozano, Isabel Castillo Vilhalva, María de los Dolores Feroche Caizola, María del Carmen González Aguirre, Concepción Fernández Augé, Trinidad Montero Díaz, María Luisa Ortega López, Pilar Cuenca Morales, Isabel Aparicio Simón, Sofía Mingorance Jiménez, Carmen Puché García y Tránsito Lozano Lozano.

### Junta de Damas Visitadoras del Soldado

Se comunica a todas las señoras pertenecientes a esta Asociación que por estar los soldados heridos preparándose para el cumplimiento Pascual queda suspendido hasta nueva fecha el homenaje que se les iba a hacer en el Cine Olympia. — La Secretaria.

## EDICIONES FE

Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se ha puesto a la venta

### Donoso Cortés

Antología de las grandes adivinaciones del profeta católico. Manual de verdades aún vivientes para la política de España.

**ANTONIO TOVAR** ha elegido de la obra del gran español todo lo que tiene importancia para nuestros días.

Se vende al precio de 2'50 pesetas en todas las librerías



**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos. Fundada en 1864

Incendios—Vida—Accidentes—Responsabilidad civil—Marítimos—Valores

Dirección General: VALLADOLID. Calle del General Mola, 1

Subdirectores en Granada:

Luis Morales, Gran Vía 5. Telf. 1079

Manuel Quintana, Reyes Católicos 15. Telf. 2621

## Mutilados de guerra

Se ha puesto a la venta al «REGLAMENTO PROVISIONAL DEL BENEMÉRITO CUERPO DE MUTILADOS DE GUERRA POR LA PATRIA», al precio de 2,50 pesetas y el «CUADRO DE LESIONES ORGÁNICAS Y FUNCIONALES», también a 2,50 pesetas en la

**Librería Ganivet - Reyes Católicos, 24**

ENVÍOS A REEMBOLSO

Teléfono 1-9-3-8. - Granada

«ALAS AZULES»

# Mujeres Nacionalsindicalistas

## La Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S. en Lérida

La Sección Femenina carece de propaganda; mejor dicho, tiene su propaganda organizada para que sus servicios se divulguen, pero su Jefe nacional impide que su obra, sus iniciativas, se hagan ostentosamente públicas, porque su modestia quiere que sea la modestia de toda mujer de Falange.

Yo rompo hoy su consigna, porque lo que he visto debe ser conocido para estímulo y ejemplo de las mujeres de España.

Por razones tan vitales que por sí solas hacen innecesaria su enunciación, quiso Pilar Primo de Rivera que la Sección Femenina de Lérida se organizase desde el mismo momento que en aquella capital catalana fuese incorporada a España por el empuje incontenible de los soldados de Franco. La indujo a este deseo, seguramente, el recuerdo de las soluciones que Falange tiene para el llamado problema catalán que de manera exacta expresó José Antonio.

Para Lérida salieron unas camaradas de la Jefatura Nacional: Laly Rídruejo y Marisa Valdés. En Zaragoza se les unió la que desde el primer momento es la jefe de aquella capital: María Teresa Gomá. La empresa es dura, la aviación roja ametralla nuestras vanguardias; entre ellas y con ellas caminan estas tres chicas. Los soldados, y con mezcla de estupor y entusiasmo, las miran, y admirados, exclaman: «Olé, las falangistas valientes».

Hay un legionario, tocado con sombrero ancho, montado en una bicicleta, que con el fusil terciado y una guitarra al brazo, las da escolta durante un largo rato. Las amestralladoras enemigas cantan su canción de muerte; se detiene un momento el avance; el legionario anima la pausa con canciones españolas; la Virgen del Pilar, la Madre la Novia, se conjugan en aquellos cantares que corea el fuego enemigo.

El coronel Siró Alonso, se acerca a estas chicas, las expresa su admiración y él, que tanta vida joven ha visto segar, se emociona ante el valor sereno de aquellas falangistas.

¡Cinco de Abril! En su madrugada las tropas de Franco han liberado la primera capital catalana. No son las diez de la mañana y en una casa de la Rambla de Aragón que vio bajo la dominación roja, cómo se condenada a muerte a centenares de mártires, hay tres retratos: José Antonio, El Generalísimo, Pilar; unas banderas unidas: la de España y la de Falange; sobre una mesa, un crucifijo. En un despacho se agolpan las mujeres que han quedado en Lérida. Todas quieren inscribirse en el Movimiento Femenino Nacional; quieren trabajar para la Patria. Febrilmente se trabaja, se ordenan las solicitudes; se reciben informes; se cubren los cuadros de servicios.

Cuando llega el comandante militar y pide mujeres para la limpieza de hospitales, ya tiene la Jefe de la Sección Femenina

preparado un equipo, cuando llega, Auxilio Social ya tiene limpio el local que ocupó Izquierda Republicana; el equipo de camaradas dispuesto a servir el pan de España y hasta la calle donde se hará la instalación de Auxilio Social, ha sido limpiada por aquellas catalanas que ya están incorporadas a la Patria.

Las mujeres de Falange, es preciso decirlo porque es de justicia, han sido las primeras que entraron en Lérida. Y no se ha limitado a organizar que por ser mujeres y españolas además de valientes, son buenas. Han tenido conocimiento de que los rojos dejaron recién operada a una pobre viejecita que, falta de cuidados, muere sola en un hospital; la sed, la falta de alimentos y la fiebre la consumen. Y allí van Laly y Marisa, que colocan en la cama a la ancianita, la des-tapan la herida se la limpian y se la vuelven a vendar. La viejecita llora. Los fascistas no son malos como de habían dicho: dan consuelo al que lo ha de menester.

Así es nuestra España. Así son las mujeres de España y de la Falange. ¡Arriba España!!

P. y P. de la Sección Femenina

En el II Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., se creó la Sección Personal.

«Esta Sección tiene como principal misión, el llevar un estrecho control de cuantos actos de Servicios realicen las afiliadas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., viniendo a formar por este procedimiento las llamadas Hojas de Servicios.

En un principio sólo se atendía a lo más urgente, acudiendo la Sección Femenina a los trabajos más duros, sabiendo todas las camaradas que nadie daría premio a sus Servicios y que di-

chos Servicios no constaban en ningún sitio, pero iban alegres a ellos por que sentían la Falange.

Recuerdo la entrada del Ejército en Málaga aquella cola interminable de mujeres que venían a nuestra Sección Femenina y una vez encuadrada en la misma, se les ordenaban los trabajos más duros, tales como la limpieza de la Catedral en donde los rojos dejaron abandonados hasta cadáveres. Ellas no faltaron ni un solo día, hasta dejarla como templo de Dios que era.

Otro de los servicios duros que se les dió, fué el de dar de comer a aquella masa de gente hambrienta. Instalándose los puestos de distribución de alimentos en el Barracón del Muelle, Plaza de la Merced, etc... Allí iban al amanecer nuestros equipos de la Sección Femenina y hora tras hora entre humo de leña, olor a humanidad apiñada y hambrienta, sudores y angustias iban dando uno a uno su pan, su ración de comida...

Luego, más tarde, la instalación del Auxilio Social de Málaga realizado a pulso por la Sección Femenina. Camaradas nuevas limpiando suelos, pintando sillas, guisando, etc., pidiendo donativos, casa por casa, tienda por tienda... todo salió de Málaga y su Sección Femenina.

Hoy al existir la Sección Personal aparecerá en las Hojas de Servicios todos los que de aquí en adelante realicen nuestras camaradas y aquellas que más se distinguen serán las que tendrán el derecho de guiarnos.

Y al prestar el Servicio Social no lo haremos con ánimo de premio del certificado, puesto que antes que saliese este decreto ya todas nosotras, las que militamos en la Falange, habíamos prestado servicios mucho más duros. Prestaremos este servicio como otro más, para ser también de las primeras en haber cumplido con un decreto de nuestro Caudillo.

Otra misión de la Sección de Personal será analizar la labor realizada por cada afiliada y aquellas que no se han dado por enteras a lo que la Falange exige aquellas que siguen su vida vacía y frívola o tal vez de escándalos (pues de todo hay en la viña del Señor), las llamaremos y les haremos ver cuál es su camino. les exigiremos cumplir como las mejores. Si no quieren oírnos procederemos (siempre que haya motivo), a que se quiten para siempre la camisa azul, por no considerarlas dignas de ella.

Y de esta manera, con verdadero espíritu, todas las Secciones Femeninas esperamos que nuestro Caudillo nos vaya entregando, una a una, las provincias españolas que quedan por liberar para entrar en ellas en misión de religión, amor y sacrificio, que es la labor principal, por no decir unión de las mujeres pertenecientes a la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sira MANTEOLA

Regidora Central de Personal

Las suscripciones a «Y», revista de la mujer nacionalsindicalista, se hacen en la Delegación de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., Santa Escolástica, 9

## Obreras españolas:

No las frases y los discursos, sino únicamente la realidad de la vida os hablarán de la situación social de los unos y de los otros, de los rojos y de los nacionalsindicalistas.

Obreras de España: ya pronto todas estareis libres de la degradante esclavitud marxista.

Pero antes de que la victoria llegue, medita y pensad todo lo que pudo ser de vosotras, pensad que vosotras tenéis que ser de las mejores, porque dentro de nuestros Sindicatos, vuestro trabajo será una honra. Porque ya no trabajareis como una máquina, sino que vuestro trabajo contribuirá al engrandecimiento de España. Que vosotras sois miembros con derechos, pero también con deberes hacia el destino de unidad, que es vuestra Patria. Pensad que ya no es por el dinero por lo que trabajáis, que es por la ofrenda que con él hacéis a España, que vosotras forjáis también la España del Ausente, la España del Caudillo.

Clarita STAUFFER

## Dice nuestro Fuero del Trabajo

«El Estado se compromete a ejercer una acción constante y eficaz en defensa del trabajador, su vida y su trabajo.

«Limitará convenientemente la DURACION DE LA JORNADA, para que NO SEA EXCESIVA y otorgará al trabajador toda suerte de GARANTIAS DE ORDEN DEFENSIVO Y HUMANITARIO».

«EN ESPECIAL, PROHIBIRA EL TRABAJO NOCTURNO DE LAS MUJERES Y DE LOS NIÑOS, Y REGULARA EL TRABAJO A DOMICILIO Y LIBERTARA A LA MUJER CASADA DEL TALLER Y DE LA FABRICA». (II, I).

«Es un crimen abusar de la edad infantil y de la debilidad de la mujer. EN CASA principalmente, y en sus alrededores las MADRES DE FAMILIA PUEDEN DEDICARSE A SUS FAENAS SIN DEJAR LAS ATENCIONES DEL HOGAR. Pero, es GRAVISIMO ABUSO, y con todo empeño ha de ser extirpado, que la MADRE, a causa de la escasez del salario del padre, se vea obligada a ejercer un arte lucrativo. DEJANDO ABANDONADOS EN CASA sus peculiares cuidados y quehaceres y, sobre todo, LA EDUCACION DE SUS NIÑOS PEQUEÑOS».

# JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS DE GRANADA

## El transporte ferroviario

Por la Jefatura del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes con el fin de compaginar las disposiciones reglamentarias vigentes en lo relativo al transporte ferroviario, con las necesidades y conveniencias de los momentos actuales, se han dictado las siguientes normas:

**A) TRANSPORTES NORMALES.**— Se entenderán como transportes normales aquellos que por la clase de mercancías de que se trate y teniendo en cuenta el punto de destino, no sea urgente la llegada a poder del destinatario. Dentro de los transportes normales podrán ocurrir los dos casos siguientes:

Primero. Petición de vagones para las mercancías no comprendidas en el Decreto de 16 de febrero último, inserto en el «Boletín Oficial» de esta provincia de 24 de febrero. En este caso los remitentes deberán hacer el pedido de vagones directamente en las estaciones correspondientes mediante anotación en el libro registro de material y previo depósito de fianza reglamentaria.

Segundo. Petición de vagones para mercancías comprendidas en el Decreto de 16 de febrero último. Los remitentes deberán proveerse del Boletín de cargue, según modelo que se inserta a continuación, llenando cuidadosamente los tres talones de que consta el primero quedará en poder de la Junta Provincial de Abastos o de sus organismos delegados del pueblo, los cuales estamparán en el segundo talón la autorización (si procediese) para la salida de la mercancía. Una vez autorizado, los talones números 2 y 3 serán presentados en la estación en el momento de hacer la petición de material, si se trata de cargues por vagón completo, o de hacer la facturación si se trata de mercancías al detalle. El talón número 2 quedará en poder de la Estación, y el número 3 permanecerá en poder del remitente para que lo envíe al consignatario de la expedición en unión del talón correspondiente a la facturación efectuada.

El talón número 2, una vez cumplimentado el cargue o la facturación, según que se trate de mercancía por vagón completo o detalle, será remitido por la Estación de origen de las mercancías al organismo que la autorizó (Delegación de Abastos en las capitales de provincias, y Ayuntamientos en los demás pueblos), y éstos, mensualmente, los reunirán y remitirán a la correspondiente Junta Provincial de Abastos, a los efectos de estadística.

El talón que se remita al consignatario será presentado por éste a la Junta Provincial de Abastos de la Estación de destino, a fin de que ésta tenga conocimiento de la llegada de la mercancía y pueda servir para efectos de estadística.

**B) TRANSPORTES DE MERCANCIA CUYA URGENCIA SE PRETENDE POR LOS REMITENTES.**— Primero. Petición de vagones para mercancías no comprendidas en el Decreto de 16 de febrero de 1938.

La tramitación para el pedido de material será la misma que en el caso de transportes normales, en cuanto se refiere al pedido de material en la Estación. Una vez hecha la petición, el remitente que dese que el transporte que ha solicitado sea declarado urgente, presentará en la Junta Provincial un escrito de declaración solicitando esta urgencia, exponiendo las razones que le mueven a considerarla como tal. A la vista de ellas, la Junta Provincial aprobará si pro-

cede, la declaración de urgencia, transmitiéndola a la comisión reguladora correspondiente y solicitando de ella el material necesario. Si el transporte fuese urgentísimo, lo comunicará telegráficamente al Servicio Nacional para que éste tome las medidas que crea oportunas. En el caso de ser denegada la petición, el transporte se efectuará como transporte normal.

Segundo. Petición de vagones para mercancías comprendidas dentro del Decreto de 16 de febrero. Análogamente al caso segundo del apartado A) los remitentes deberán obtener previamente la autorización del Servicio Nacional, presentando simultáneamente en estas Juntas la petición de declaración de urgencia la cual se cursará en la forma expresada en el párrafo anterior.

**C) MERCANCIAS QUE PRECISA GUÍA PARA SU CIRCULACION.**— Subsistencias. Los cereales y sus harinas. Las legumbres y las suyas. Los tubérculos. Las frutas y hortalizas. El pan. La carnes frescas y saladas. Los pescados y sus sazonas. Los huevos. La leche y sus derivados. Los aceites y mantecas. El azúcar. El vino. La sal. Y las conservas alimenticias de todo género.

**ARTICULOS DE CONSUMO.**— Los combustibles, los medicamentos de empleo corriente, el vestido y calzado en sus clases de uso general, las velas y bujías esteáricas, los jabones y legías.

Lo que se hace público para general conocimiento y el más exacto cumplimiento de lo que se ha acordado por la superioridad.

Granada 10 de mayo de 1938.  
El Gobernador Civil, Presidente,

ESTEBAN SAMANIEGO

## EDUCACION NACIONAL

### Universidad de Granada

#### CONFERENCIAS PARA HOY

Las que se han de celebrar hoy son las siguientes:

Profesor Mesa Moles: La reglamentación privada y la colectiva del trabajo; evolución del contrato colectivo y orientación seguida por Italia. Naturaleza jurídica del sindicato legalmente constituido. Su personalidad; el sindicato en el ámbito autárquico institucional. Potestades financiera y normativa del sindicato. El sindicato como entidad patrimonial. Universidad, Facultad de Derecho, siete tarde.

Profesor Sánchez Diezma: Organización administrativa. El Jefe del Estado. El Consejo Nacional. Autoridades. Funcionarios. El régimen corporativo. Misión especial de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Universidad, Facultad de Derecho, seis tarde.

Profesor Gallas Novás: Los carótenos y derivados. Los politerpenos. Universidad, Facultad de Ciencias, 5'45 tarde.

Profesor Alcalá Santaella: Los sentidos en su relación con el ejercicio. Facultad de Medicina, seis tarde.

Profesor Escobar Manzano: Traumatismo del corazón sin herida penetrante del pecho. Rupturas del corazón. Rupturas de las válvulas y de sus aparatos valvulares. Historia. Mecanismo. Anatomía patológica. Sintomatología. Diagnóstico. Pronóstico y tratamiento. Endocarditis traumáticas. Miocarditis traumática y aneurismas del corazón. Pericarditis traumáticas. Facultad de Medicina cinco tarde.

# Radio Nacional modifica durante varios días sus emisiones

Burgos 9.—Se advierte a todos los radioyentes que a partir de hoy, día 9 de mayo, y durante los días necesarios para dar lugar al reajuste y repaso de la emisora Radio Nacional de España, se suprimen todos los programas musicales de nuestras emisiones. Sólo se verificarán las emisiones habladas de 14'30 a 15; 20 a 21'30; y 22'45 a 24, en onda normal, además de las especiales de Hispanoamérica y Norteamérica, en onda corta.

En atención a dicha circunstancia, se suprime totalmente la emisión de las nueve de la mañana. La especial dedicada a la zona roja tendrá lugar a continuación de la de la noche, y la longitud de onda en las emisiones de onda normal citada será la acostumbrada de 238,5 metros si bien con potencia reducida, continuando las retransmisiones por las demás emisoras nacionales como hasta ahora.

# Auxilio a las poblaciones que se liberen

Relación de las cantidades entregadas en la Cámara de Comercio de esta Provincia, por los comerciantes e industriales para hacer donativos en el Gobierno Civil con destino a la suscripción abierta en auxilio de las poblaciones liberadas de los marxistas:

#### SOCIEDADES

Compañía Española de Electricidad y Gas Lebrón, 256'8 pesetas.

Gremios de Cereales y Café por mayor: Don Luis Gómez López, 124'35 pesetas; don Enrique Rojas González, 55'80.

Gremios de Agencias libres, de Ferrocarriles, Anuncios y Contratistas de Obras: Don Ramón Noguera Mendoza, 18'62; don Diego Marín Ramos, 18'62; don Antonio Navarro Sánchez, 18'62; don Luis García Álvarez, 12'93; don Juan Martínez Fernández, 12'93; don Santiago Sánchez Quesada, 12'93; don Francisco Ramos Martín, 16'06; don José Antelo Llamas, 9'00; don José Serrano Moleón, 18'75; don José Jiménez Huertas, 18'75; don Eduardo Mendoza González, 18'62; don Fernando Lastra Sabio, 12'93.

Gremio de Academias: don Luis Velázquez García Taheño, 15; doña Asunción Godoy Fonseca, 30; don Luis Molina Gómez, 19'00; Cultura Granadina S. A., 22'50.

Gremio de Conservas Extranjeras: don Juan Fernández Díaz, 36'90.

Gremio de Imprentas: don Luis Fernández Piñar Rocha, 18.

Gremio de cal y yeso: don Manuel López López, don Miguel Sánchez

Guardiola, don Francisco Bernedo Morón, don Cristóbal Morón Medina, don Agustín Rodríguez Mingorance, señores Espigares, y don Antonio Martínez (en testamentaria), todos a 12'75 pesetas. Importa esta relación, 886'85 pesetas en total.

# Para el Hospital de San Antonio

Relación de donativos recibidos en este Hospital de San Antonio, durante la primera quincena de mayo:

Sección Femenina de Falange de Alameda, 60 huevos y 47'80 pesetas; Pastelería Ballón, 40 pasteles; Pastelería Bernina, 40 pasteles; Pastelería Argentina, 40 pasteles.

S. F. de Falange de Ventas de Huelma, 6 docenas de huevos; jefe de Falange de Otura, 200 pesetas; Pastelería Suiza, 40 pasteles.

S. F. de Falange de Monachil, 10 kilos de jabón; 224 huevos, 9 kilos de garbanzos, 7 kilos de judías, 8 libras de chocolate, arroba y media de aceite, 3 aves, un conejo y 45 paquetes de tabaco de 0'80.

S. F. de Falange de Motril, 3 kilos y medio de azúcar, 10 paquetes grandes de galletas, 4 id. chicos, un paquete de tabaco, dos libritos de papel de fumar, una caja de cerillas, 3 libras de chocolate, dos cartuchos de manzanilla, 17 limones, un paquete de galletas.

Pastelería El Sol, 40 pasteles, señoritas que pontuaron en Huestor Vega en la Cruz de Mayo con la cooperación de los señores Miguel Hurtado López y don Antonio Álvarez Castro, a beneficio de este Hospital: María Calvente Castro, Anita Álvarez Castro, Carmen del Río Carrascosa, Encarna del Río del Paso, Josefina del Río del Paso, María Jiménez López, Adelina del Río Cobo, Adela Jiménez González, María del Río Ruiz, Rosario Jiménez García y Antonia Hurtado Santos, 4 tortas, 4 litros de coñac, 42 paquetes de tabaco, 42 cajas de mixtos, 42 carteras sobre y papel, 8 kilos de garbanzos, 5 docenas de huevos, 2 aves, un kilo de habichuelas, un kilo de tocino, un kilo de manteca.

Niños de ambos sexos de las escuelas de Nigüelas, un ciento de huevos.

S. F. de Falange de Armilla, 48 paquetes de tabaco de 0'80; 40 libritos de papel de fumar; 72 cajas de fósforos de 0'05, y 6 libras y media de chocolate.

Pastelería Ballón, 40 pasteles; Sección Femenina de Falange de Fornes, 5 docenas de huevos; Jefe de Falange Española de Lentegí, 127 huevos y dos quesos, más 84'45 pesetas.

Total, 331'95 pesetas.

# El asesinato de un súbdito inglés en Barcelona

## UNA INTERPELACION EN LA CAMARA INGLESA

Londres, 10.—El subsecretario de Negocios Extranjeros, Butle, fue interrogado en la Cámara de los Comunes sobre los sucesos que ocurren en la España roja.

Un diputado preguntó al Gobierno si éste sabía que un ciudadano inglés había sido asesinado en una prisión de Barcelona.

Butle respondió que ignoraba tal cosa, pero que el Gobierno británico haría las gestiones pertinentes para conocer la veracidad del hecho.

Se le preguntó también sobre el hecho de que en Barcelona y otros puertos rojos el control de los mismos era ejercido por barcos rusos, así como también son rusos los mandos que figuran al frente de las tropas republicanas.



**Falange Española Tradicionalista Y DE LAS J. O. N. S.**

EL JEFE PROVINCIAL DE FALANGE, CAMARADA PRIETO MORENO, CUMPLIMENTA A LAS AUTORIDADES

Durante el día de ayer, el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Francisco Prieto Moreno, estuvo visitando a las autoridades militares, civiles y eclesiásticas, ofreciéndose a ellas en su nuevo cargo.

En la Jefatura Provincial recibió a numerosos camaradas, y a los delegados provinciales de servicios.

**Sección Femenina**

**AVISO A LAS CAMARADAS**

Todas las camaradas de la Sección Femenina que quisieran asistir a los Hospitales, el domingo día 15, que se celebrará la Comunión general de todos los heridos, se pasarán por nuestras oficinas Santa Escolástica, 9, para recibir instrucciones.—La Jefe local.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

**Organizaciones Juveniles**

**DELEGACION LOCAL DE JUVENTUDES.—ORDEN**

Milicia: Cumpliendo órdenes recibidas de la Superioridad, quedan suspendidos todos los ejercicios de instrucción hasta el 15 de junio próximo.

Los jefes de bandera acudirán diariamente al despacho del jefe de milicias al objeto de encuadrar las unidades que faltan en cada bandera, utilizando para ello los cuarteles Onésimo Redondo y Cadetes.

Deportes: Los delegados deportivos de cada subdelegación de Flechas y Cadetes, se entrevistarán con el delegado de deportes en el cuartel de Cadetes, al objeto de constituir definitivamente los equipos de Centuria de los diferentes deportes.

Trabajo: Todos los aprendices que aún no estén encuadrados y tengan conocimiento de electricidad, imprenta, carpintería, pintura, topografía y jardinería, se presentarán al Jefe de Talleres del cuartel de O. R., para que los inscriba en el censo que se está estableciendo a tal objeto.—El Jefe Local de Juventudes.

**Vida Provincial**

**Se dio cuenta de los informes del Comité Ejecutivo de la Asamblea de Diputaciones**

Ayer mañana, y bajo la presidencia de don Rafael Lacal y Pérez de Ayala, se reunió en sesión ordinaria la Comisión Provincial, con asistencia de los gestores señores Hernáiz, Casas Fernández, López Luque, González Sola, Comas, Rojas y Ballesteros, actuando de secretario el de la Corporación, señor Chércoles.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se discutieron y aprobaron los asuntos siguientes que figuraban en el orden del día:

**RELATIVOS A LOS ESTABLECIMIENTOS BENEFICOS**

Quedó acordado la salida del Establecimiento Mixto de la acogida Margarita Molina Cordobilla, y el ingreso en el Hospital provincial de la anciana de Granada, Encarnación García Romero, y de Francisco Polo Galindo, de Almuñécar.

Se accedió al ingreso en el Hospital de San Lázaro, a la enferma María de la Cinta Márquez Prieto, conforme a la petición solicitada por la Diputación de Huelva.

Quedó aprobado el nombramiento de enfermera del Hospital de San Juan de Dios a favor de Alfonsa Benítez Benítez, por renuncia de la titular.

**REPARTIMIENTO, FACTURAS Y DISTRIBUCION DE FONDOS**

Se aprobó el repartimiento complementario definitivo, de la aportación forzosa de los Ayuntamientos de la provincia correspondiente al ejercicio de 1937.

Asimismo fueron aprobadas tres facturas por servicio de automóviles a la Sección de Vías y Obras.

Se hizo la distribución de fondos para el próximo mes de junio.

**ACUERDO LAUDABLE A FAVOR DE LOS NIÑOS DEL ESTABLECIMIENTO MIXTO**

Dió cuenta de la renuncia del portero ordenanza de la Diputación, Julio Rodríguez Espinosa, de su cargo, por tener que marchar a la Argentina.

La Comisión acordó aceptar la renuncia presentada y no cubrir por ahora las plazas de porteros de esta Diputación que servía el anteriormente citado y Antonio Roldán Cobos, que se encuentra incorporado a filas; autorizándose a la Presidencia para designar tres «botones» entre los acogidos en el Establecimiento Mixto, a los que se les gratificará con el haber anual de 600 pesetas, equiparándose en esta cantidad al también acogido que presta sus servicios en la Farmacia municipal del Hospital de San Juan de Dios; acordándose asimismo que cuando estos menores lleguen a la edad legal, tengan derecho preferente para ocupar las vacantes de ordenanzas de la Diputación.

Este acuerdo tomado ayer por la Comisión provincial es digno del mayor encomio, pues pone de manifiesto la atención de los gestores a los acogidos en los establecimientos benéficos, a quienes no sólo se preocupan con el mayor cariño en su edad primaria, sino que con dicho acuerdo los colocan en situación de que el día de mañana tengan una ocupación fija y remunerada.

**OTROS ASUNTOS**

Se acordó acceder al escrito presentado por don Luis Aguilera, por el que solicita le sea devuelta la cantidad que le ha sido descontado de uno veinte por ciento sobre los libramientos hechos en los años de 1933 al 37, en concepto de premio por cobranza de cédulas personales, por habersele liquidado las cantidades percibidas por utilidades como gratificaciones eventuales.

El informe presentado por la Intervención relativo a no ser conveniente a los intereses de la Diputación el concierto de una cuenta de Tesorería con el Banco de Crédito local, fué aprobado.

**INFORMES DEL COMITE DE ASAMBLEA DE DIPUTACIONES DE ESPAÑA**

Por último, el secretario de la Corporación, señor Chércoles, leyó unos informes del Comité ejecutivo de la Asamblea de Diputaciones de España, los que tratan de la propuesta formulada por el mismo y que será sometida a la aprobación de la Asamblea el día que se reúnan; un escrito elevado por el Comité al excelentísimo señor ministro del Interior, con el fin de que las Diputaciones que se encuentran en difícil situación económica puedan obtener recursos en breve plazo; y otro, elevado al indicado Ministerio, respecto al carnet de identidad recientemente creado, en relación con la cédula personal.

La Comisión quedó enterada y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las dos y cuarto de la tarde.

**Boletín Oficial de la Central Nacional Sindicalista**

**ORDEN**

Todas las Delegaciones y Sindicatos pertenecientes a esta Central, procederán en un improrrogable plazo de tres días a remitir a esta Delegación Provincial presupuesto trimestral detallado de conformidad con el apartado f) de la disposición dada por el Excmo. señor Ministro de Organización y Acción Sindical, fecha 22 de abril último, publicado en el «Boletín Oficial» del Estado en 27 del mismo mes. Igualmente remitirán los Jefes Sindicales que ya no lo hayan cumplimentado, el balance e inventario de su respectiva organización, según preceptúa el apartado a) del artículo primero de dicha disposición, como así mismo relación totalizada de sus cotizaciones mensuales desde su funcionamiento y de las sostenidas durante los seis últimos meses.

El incumplimiento de lo que se ordena será sancionado con multas reglamentarias que afectarán a todos los mandos de la organización.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—El Delegado provincial, Enrique Izquierdo.

Saludo a Franco. ¡Arriba España!

**DELEGACION LOCAL SINDICATO DE INDUSTRIA HOTELERA, CAFES Y BARES**

Rabiéndose recibido una comunicación de la delegación local sindical, por la que se ordena que todos los documentos acreditativo de pertenecer a los distintos Sindicatos, estén provisto de sus correspondiente fotografías, se hace saber a los camaradas que aun no las hayan entregado en esta Secretaría, procuren hacerlo antes del 18 del actual.

Igualmente se advierte a todos aquellos a quienes les fué expedido el carnet sin adherirle la fotografía, pasen en igual plazo por la Secretaría para llenar este requisito.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

**CITA**

Se cita a todos los dueños de hoteles, fondas y restaurantes, para el día 12 del corriente a las 6 de la tarde, a fin de tratar sobre asuntos de sumo interés para la industria.

**SINDICATO DE COMERCIO INTERIOR. SECCION DE DROGUERIA**

Se ruega a todos los patronos pertenecientes a este Sindicato y Sección, concurren hoy 11 de mayo, a las ocho de la noche, al domicilio del Sindicato, Gran Vía, 19, segundo, para un asunto de interés.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Jefe del Sindicato.  
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

La familia de don Rosendo Rivas López (q. e. p. d.) agradece a sus amistades sus manifestaciones de pésame por la muerte de dicho señor.

**J. Travési Dentista**  
Acera del Casino, 9  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7

**Para fotos-carnet Pim-Pam**  
2 por 50 cts.  
Reyes Católicos 11 (planta baja, esquina a Colcha)

**Comisión Inspectora provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra**

Constituida en esta capital la Comisión Inspectora provincial del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria y en cumplimiento de lo acordado por la misma en su primera sesión, se pone en conocimiento de todos aquellos organismos, entidades y empresas patronales, ya constituyan personas jurídicas o naturales, sometidos a los preceptos del Reglamento de dicho Benemérito Cuerpo, y a los fines de que tengan efectividad cuanto en aquel se dispone, remitan a esta Comisión Inspectora Provincial a la mayor urgencia, relación de las personas empleadas y de los mutilados que se encuentren bajo su dependencia, así como un censo general de los destinos y empleos reservados a los mismos, y en lo sucesivo lo efectúen en los plazos que en el citado Reglamento se

fijan, cuidando de dar cuenta en su día de las vacantes que ocurren, debiendo tener presente que toda ocultación, abuso o deficiencia será objeto de las medidas y sanciones que previene dicho Reglamento.

Granada, 9 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Presidente, Florentino González.

**CUPON PRO CIEGOS**

En el sorteo efectuado ayer ha correspondido el premio al NUMERO 951

**Dr. L. Egea Bueno**  
PIEL Y SIFILIS  
Consulta de 3 a 5 Tablas 15

# LA PROVINCIA

## Illora

### PALABRAS A UNOS OBREROS

IV

De lo dicho en días anteriores pueden destacarse estas tres soluciones o verdades, claras como la luz del día: primera, que os alcanza una parte de culpa en los males sufridos por la Patria y, por tanto, tenéis el deber, estrecho e ineludible, de contribuir a su reparación, incorporándoos a nuestra Revolución nacionalsindicalista; segunda, que la Falange no es ni podrá ser jamás un partido político a la vieja usanza; y tercera, que el ideario de la Falange, cuya bondad no admite discusión, ha de convertirse (y se está convirtiendo ya) en hermosas realidades, y ello de un modo inevitable, con toda seguridad, sin que fuerza alguna humana pueda impedirlo.

Pues bien; a pesar de todo ello, sabemos que aún habrá algunos que vacilarán, titubearán, recetarán... ¿Por qué? Desde luego, porque su patriotismo es muy débil todavía. Y, también, porque aún queda mucho rescoído de aquel odio infernal que el marxismo en condiera en sus pechos. Pero hay, además, otra causa (si así puede llamarse, pues es en realidad una disculpa capciosa) y a ella nos vamos a referir brevemente.

Para justificar su desconfianza y su apartamiento, hemos oído decir a más de uno, como única razón: «Lo que predica Falange es muy bueno, pero aquí, en Illora, no es fácil que pueda llegar a realizarse, porque hay mucho egoísmo, mucho amor al bolsillo y muchos resabios de la antigua política». Y, ciertamente, hay que reconocer y confesar que en nuestro pueblo son muchos los aspectos en que no se nota,

ciega a unos la ambición y el egoísmo, a otros ciega la soberbia, hay también ciegos de ignorancia y de cobardía, y la luz de la nueva aurora no llega hasta ellos. Pero ¿no es una solemnísima estupidez creer que el egoísmo, la soberbia y la ignorancia de unos pocos—o aunque fueran de unos muchos—pueden impedir que aquí se hagan realidad los principios del Estado nacionalsindicalista? Para Illora, como para todos los pueblos y rincones de España ha sonado la hora de la justicia social y sería en vano que pudiera haber quienes no quisieran oírlo...

Enteramente vana es, pues, esa razón o excusa con que algunos se engañan o pretenden engañar a los demás. Y es, además de vana, poco digna y menos gallarda, porque nadie puede considerar gallardo y digno en un hombre el supeditar el cumplimiento de sus deberes al ejemplo que le den los demás. Y todavía resulta menos viril el incumplir esos deberes por temor a herir susceptibilidades o caer en desagrado de alguien. Que es lo que a algunos ocurre, como todos sabemos.

Mas no debe prolongarse un estado tal de egoísmo y cobardía. Hay que romper con todos los convencionalismos perniciosos y perder, de una vez, el ridículo temor al «qué dirán». Antes que todo y sobre todo, están el amor a la Patria y los deberes que ese amor impone. De acuerdo, también, con la propia dignidad. Porque la guerra toca a su fin. El triunfo definitivo de nuestro glorioso Ejército no se hará esperar mucho. El marxismo quedará en España aplastado para siempre. Y nuestros héroes, con el laurel de la victoria ciñen do sus tostadas frentes, voixerán para continuar en los campos y en las fábricas, en los centros científicos y en los modestos talleres, la obra de engrandecer a España bajo la dirección sa-

bia y genial, paternal y enérgica, de quien les llevó de triunfo en triunfo desde el principio al fin de la campaña. Y es necesario que, cuando llegue ese feliz y luminoso día, ya vosotros estéis encuadrados en las honrosas filas a que vendrán a incorporarse aquellos héroes, ocupando, por derecho propio y por voluntad del Caudillo, los puestos de honor. Necesario, porque, de otro modo, tendríais que avergonzaros de haber esperado hasta el último momento, hasta la hora del triunfo final...

\*\*\*

Sólo nos resta ya señalaros el modo de incorporaros a la gloriosa Revolución nacionalsindicalista. Que es bien sencillo: inscribiéndoos en nuestros Sindicatos verticales. Sus puertas están de par en par abiertas para todos. No se necesitan, para ingresar, influencias ni recomendaciones: basta presentarse a solicitarlo. Y a nadie se le pregunta en qué partido estuvo o en qué organización militó. Sólo se exige lealtad, nobleza, rectitud, disciplina. Para ayudar al Caudillo a hacer la España una, grande y libre de nuestros amores. Y para hacernos dignos de los héroes que, a las órdenes de Franco, luchan en los frentes de batalla por la Patria, el Pan y la Justicia!

Saludo a Franco. ¡Arriba España!—C. 1.º mayo 1938. II Año Triunfal.

## Alhama

### BODA DE DOS CAMARADAS

El pasado día 1, tuvo lugar en la iglesia parroquial, el enlace matrimonial de la camarada delegada de Auxilio Social, Rosalía Villaspesa García, con nuestro buen amigo el maestro nacional delegado de O. J. de Játar, camarada Luis Retamero García.

El acto se celebró en el altar de nuestra Patrona, adornado artísticamente. Bendijo la unión el Sr. arcipreste don Leonardo Navas y apadrinaron a los contrayentes doña María García Fernández y el hermano de la novia, camarada Juan Villaspesa, farmacéutico de esta.

Firmaron el acta como testigos don Francisco Ruiz Rodríguez, médico titular, don Benigno Gómez Parejo, don Germán Castillo Prados y don Juan Ferrero Fernández.

A causa del reciente luto de los novios, el acto se celebró en la intimidad.

La feliz pareja marchó en viaje de novios a Sevilla, Málaga y Granada y fijarán su residencia provisional en Játar.

Deseamos a los camaradas novios eterna felicidad en su nuevo estado.—C.



**Banco  
Hispano  
Americano**

---

**Capital autorizado:**  
200.000.000 pesetas

**Capital desembolsado:**  
100.000.000 pesetas

**RESERVAS:**  
70.500.000 pesetas

## Lentegí

### PARA EL HOSPITAL DE SAN ANTONIO

Lista de donativos para el Hospital de San Antonio, entregados por este pueblo:

En especie:

Doña Dolores Guerrero Calvache, 2 huevos; don Lisardo Aneas Bueno, 2, doña Angeles Fajardo Guerrero, 6; doña Dolores Franco Ligero, 2; doña Francisca Guerrero Calvache, 1; doña Encarnación Fajardo Martín, 2; doña Carmen Aneas Franco, 4; doña Manuela Ruiz Ligero, 2; doña Julia Ligero Villarroel, 3; doña Encarnación Villoslada Pretel, 1; doña Francisca Fajardo Villoslada, 1; doña Modesta Fajardo Guerrero, 2; doña Concepción Ruiz Franco, 6; doña Rosenda Pretel Aneas, 7; doña Francisca Mingorance Navarro, 6; doña Encarnación Alaminos, 2; doña Eloisa Navarro Pretel, 6; doña Encarnación Fajardo Guerrero, 2; doña María Pérez Fajardo, 3; don Javier Villoslada Martín, 4; doña Josefa Ruiz Aneas, 3; doña Carmen Pérez, 3; don Faustino Pretel Alaminos, 3; doña Encarnación Alaminos Alaminos, 2; doña Carmen Arellano Mingorance, 1; doña Encarnación Ruiz Pretel, 2; doña Dolores Alaminos Franco, 6; doña Concepción Moreno Pérez, 1; doña Remedios Navarro Pretel, 6; doña Carmen Ruiz Villoslada, 2; doña Gracia Ruiz Rodríguez, 3; doña Angeles Arellano Guerrero, 2; doña Carmen Aneas Bueno, 2; doña Encarnación Cano Guerrero, 2; doña Dolores Pretel Guirao, 4; doña Carmen González Almansa, 3; doña Dolores Sánchez Ruiz, 3; doña Dolores Alaminos Franco, 1. Total, 12 huevos.

Doña Alejandra Aneas Moya, 1 queso; doña María García, 1. Total, 2 quesos.

Donativos en metálico:

Don José Arellano Mingorance, 1 peseta; don Antonio Sánchez Fernández, 1; don Antonio Alaminos Franco, 1; doña Consuelo López, 0'25; don Francisco Martín Corral, 0'30; don Juan Rodríguez Cano, 2; don Guillermo Benavides, 4; doña Antonia Ramirez Franco, 1; don Francisco Mancilla Mancilla, 2; don Juan Vallejo Ramírez, 2; doña Concepción Ruiz Villoslada, 1; doña Soledad Costera Zafra, 2; don Antonio Miguel Medina Franco, 2; doña Antonia Franco Sánchez, 0'50; doña Dolores Arellano Mingorance, 1; doña Angeles Medina Franco, 2; doña Dolores Franco Villoslada, 2; doña Antonia Ramirez Guerrero, 0'50; doña Carmen Cano Guerrero, 1'25; doña Eloisa Navarro Pretel, 0'50; doña Angeles Arellano Ruiz, 1; don Juan Manuel Correas Rodríguez, 2; doña Encarnación Pretel Cano, 0'50; doña Encarnación Fajardo Guerrero, 1; don Antonio Ramírez Almansa, 0'50; doña Adelina Moreno Alaminos, 0'50; doña Sofia Rodríguez Vallejo, 0'50; doña Carmen Mingorance Rodríguez, 1; doña Mariana Alaminos Ligero, 0'50; doña Carmen Arellano Mingorance, 1; doña Rafaela Alaminos Franco, 0'50; doña Dolores Fajardo Arellano, 0'55; doña Dolores Guerrero Franco, 0'50; doña Carmen Castillo Arellano, 0'25; doña Concepción Moreno Pérez, 0'50; doña Concepción Alaminos Franco, 0'75; doña Dolores Rodríguez Sánchez, 0'50; doña Victoria Franco Puentadura, 0'25; don Juan Fajardo Villoslada, 2; doña Ana Rodríguez Romero, 1; doña Encarnación Guerrero González, 1; don Luis Guirado Ramírez, 1; don Antonio Franco Villoslada, 0'50; doña María Medina Arellano, 1; doña Dolores Alaminos Franco, 0'50; doña Juana Vallejo Ramírez, 3; doña María Alaminos Franco, 0'50; doña Carolina Ramírez Novo, 0'50; don Emilio Vallejo Valverde, 2; don Francisco Rodríguez Collantes, 2;

## CULTIVO DEL TABACO

### PAGO DE LIQUIDACIONES

Se pone en conocimiento de los concesionarios de la zona segunda que el importe de las liquidaciones números 2824 al 2991 de Granada y los números 1253 al 1259 de la Sección G. de Málaga, podrán hacerlo efectivo el jueves y viernes, días 12 y 13 de la presente semana, en las oficinas de la Representación de la C.ª Arrendataria de Tabacos (calle de la Paz, núm. 5), en las horas de Caja.

Granada, 10 de mayo de 1938, II Año Triunfal.—El Ingeniero Inspector Jefe de la Zona, F. de Montero.—V.º B.º: El General Gobernador Militar: De orden de S. E. el Comandante Jefe de E. M., J. Miralles.

## TEATROS Y CINES

### CERVANTES

Como se suponía, ha constituido otra vez un éxito la proyección de la gran película Metro Goldwyn Mayer, hablada totalmente en español, titulada «El proceso de Mary Dugan». Los grandes dotes artísticos de nuestra primera actriz María Ladrón de Guevara, vuelven a aplaudirse en esta película, en la que también intervienen otros actores de gran prestigio, como Juan de Landa y José Crespo.

Como último día se anuncia para hoy en secciones continuas desde las tres de la tarde.

Mañana otro gran programa: «Si yo tuviera un millón», por Gary Cooper.

doña Mariana Vallejo Ramírez, 0'50; doña Encarnación Martín Fernández, 0'25; doña Encarnación Guirao Guerrero, 0'50; doña Carmen Aneas Moya, 0'75; doña Dolores Ruiz Villoslada, 0'35; doña Amelia Guerrero Vallejo, 1; don Francisco Villoslada González, 1; don Paulino Martín Corral, 2; doña Vicenta Aneas Moya, 2; doña Carmen Alaminos Alaminos, 1; doña Marina Fajardo Martín, 1; don Lisardo Aneas Moya, 5; don Cayetano Parra, 3; don Antonio Pérez García, 2; don Juan Ruiz Ruiz, 8, y don José Martín Domínguez, 1'80. Total, 84'45 pesetas.

Estos donativos han sido recogidos por el jefe local, Antonio Correa; secretario, Francisco Rodríguez Collantes; jefe de milicias, Antonio Ramírez Martín y Juan Manuel Correa Rodríguez, y han sido entregados por el jefe local en el Hospital de San Antonio.

## Otura

### FIESTA DE LA SANTA CRUZ

Celebróse en casa de los señores Garrido, la tradicional festividad y adoración de la Santa Cruz, la que por bellas señoritas fué formada con preciosas flores y exquisito gusto, así como el adorno general, en el cual lucían en primer término la Bandera Española, finas sedas y los castizos mantones de Manila.

La elegancia de la estanca, unido a la belleza femenina que postrada de rodillas y con verdadero fervor cristiano elevaban sus plegarias al Dios Crucificado para que libre de todo mal a los valientes muchachos que de este pueblo luchan por la Santa Causa de España, era fiel reflejo de la verdadera mujer española.

Entre las organizadoras recordamos a las señoras doña Paula Velasco Ramírez, doña Angeles Garrido Muros, doña Nieves Roldán, doña Dolores Velasco Romero, doña Rosario Rodán Guerrero y las señoritas Dolores Moya, Marujita Garrido, Lolita Salcedo, Encarnita Alonso, Encarnita Muros, Teresita Delgado, Pasito Roldán y otras cuyos nombres lamentamos no recordar.—C.

## VIDA ETERNA

HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS EVELIS, ANASTASIO, MÁXIMO, FLORENCIO, MAMERTO, MAYOLO.

**JUBILEO DE LAS XL HORAS.** — Hoy estará expuesto Su Divina Majestad, en forma de Jubileo, en la iglesia de PP. Capuchinos.

Mañana en la misma iglesia.

**ADORACION VESPERTINA.** — En Santa Ecolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

**CONGREGACION DE LA INMACULADA Y SAN ESTANISLAO.** — Tendrá los ejercicios del mes de mayo, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, todos los días a las siete y media de la tarde.

Se recuerda a los congregantes la obligación de asistir a dichos actos y se invita a sus familiares.

**RENOVACION DE LA CONSAGRACION DE ESPAÑA AL SAGRADO CORAZON.** — De conformidad con el acuerdo de los Reverendísimos Metropolitanos, e Idia 30 de mayo, aniversario de la Consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús, se renovará en todas las Iglesias esta consagración, celebrando por la mañana Misa de Comunión general, y por la tarde ejercicio con exposición mayor del S<sup>to</sup>. Sacramento y lectura del acto de la Consagración. Debe recordarse que hay concedidas indulgencias de 7 años y 7 cuarentenas y una plenaria en las condiciones de costumbre.

### EN SAN PEDRO Y SAN PABLO

Solemne novena que la Muy Antigua e Ilustre Hermandad, clero parroquial y devotos consagran a la gloriosa Santa Rita de Casia.

Dará principio el día 15 de mayo, a las seis de la tarde.

Predicará en toda ella el Rvdo. señor cura párroco y Rvdo. P. Fray Juan Ciudad, Hospitalario.

La función principal será el 22, a las once, predicando el M. I. Sr. Dr. Francisco González López, Magistral.

Todos los días habrá Misa solemne cantada en el Altar de la Santa.

El día 22 habrá bendición solemne de rosas y panecillos de la Santa.

### CULTOS DE DESAGRAVIOS

El día 12, séptimo aniversario de la profanación de varios templos, entre ellos la Iglesia del Sagrado Corazón, El Apostolado de la Oración y Guardia de Honor, establecidos en esta Iglesia, celebrarán cultos en Desagravio, a los que invitan a todos los fieles de Granada.

Por la mañana, a las ocho y media, Misa cantada y Comunión general; terminada ésta, quedará S. D. M. expuesto.

## Gobierno Civil

# Servicio del Plato Unico

Relación de las cantidades ingresadas en estas Oficinas durante el mes de abril último, con expresión de los meses a que corresponde y pueblos que las han ingresado:

Molvizar, 209 pesetas de marzo; Villanueva Mesia, 666'45, de marzo; Moraleda de Zafayona 251'90, marzo; Cozviñar, 95'05, de marzo; Restábal, 79'15, febrero; Melegis, 58'70, marzo; Murchas 138'60, marzo; Guájar Alto, pesetas 191'40, de febrero y marzo; Viznar 105, marzo; Pampaneira, 239'55, marzo; Santa Cruz del Comercio, 258, marzo; Nigüelas, pesetas 278'95, marzo; Itrabo, pesetas 570'95, diciembre y enero; Itrabo, 284'90, febrero; Ventas de Zafarraya, 416'80, febrero; Pinos del Rey, 450'95, febrero; Maracena, 348'65, marzo; Cúllar Vega, 356'40, marzo; Churriana, 335'40, febrero y marzo; Pulianillas, pesetas 181'95, enero, febrero y marzo; Cijuela, 177'25, marzo; Albolote, 402'70, marzo; Escúzar, pesetas 110'35, enero y febrero; Otura, 196, marzo; Ambrós, pesetas 157'30, marzo; Acequias,

52'80, marzo; Montefrío, 887, marzo; Nivar, 68'75, marzo; Alfacar, 372'20, febrero; Alhendin, 493'50, marzo; Moclin, 248'45, enero.

Pinos Puente, 3.020'60, febrero y atrasos; Capileira 1.020'45, noviembre 1936 a diciembre 1937; Huétor Vega, 411'50, marzo; Chíte, 377'30, marzo; Béznar, 226'80, marzo; Monachil, 255'60, marzo; Motril, 8.000, por cuenta del año 1937; La Zubia, 529, abril; Albuñuelas, 190'05, marzo; Belicena, 4020, marzo; Santaré 1.277'20, marzo; Gabia Grande, 610'30, de abril; Lantegi, 63, marzo; Ogíjares, 493'60, febrero; Padul, pesetas 920'75, abril; Fuente Vaqueros, 1.317, abril y atrasos de marzo; Salar, 380'50, abril; Peligros, 497'20, enero y febrero; Moclin, 239'20, abril; La Malahá, 272'25, abril; Armilla 240'90, abril; Alhama, 702'30, marzo; Cañar, pesetas 93'40, abril; Lanjarón, pesetas 402'60, abril; Láchar, pesetas 281'60, abril; Conchar, 126'45, abril; Dúrcal, 721'50, abril; Huétor Santillán, 184, febrero y marzo; Guájar Fondón, 158'15, abril; Algarinejo, 925'10, abril; Chauthina, 753'05, abril; Purchil, 781, marzo y abril; Fornes, 201'80, de marzo; Mondújar 58, marzo; Vélez Benaudalla, 310, abril; Cajar, 369'60, abril; Gójar, 244'44, abril; Pinos del Rey, 341'75, marzo; Murchas, 143, abril; Pulianillas, 76'25, abril; Illora, 3.013'70, abril y atrasos de marzo; Pulianillas, 143'50, marzo; Dúdar, 55'50, de abril; Gabia Chica, 72'60, abril; Saleres, 278'25, enero febrero y marzo; Restábal, 82'25, marzo; Alhendin, 493'30, febrero.

Total, 39.338'30 pesetas. Granada, 10 de mayo de 1938. II Año Triunfal.—El Gobernador civil Esteban Samaniego.

### JUNTA DE PROTECCION DE MENORES

Ayer, y bajo la presidencia del Gobernador civil, se reunió la Junta provincial de Protección de Menores, con asistencia del señor Alcalde, don Francisco Simancas Señán, don Rafael Montes Díaz, don José María Campos Pulido, don Vicente Carrillo Guerrero, don Luis García Gómez y don Miguel Muñoz Ortiz, habiendo sido resuelto numerosos asuntos de trámite.

### A LOS SEÑORES HABILITADOS Y PAGADORES

Habiendo resultado insuficiente el plazo que se dió a los habilitados y pagadores de funcionarios públicos y empresas privadas para la formación y remisión a este Gobierno civil de las relaciones duplicadas de los empleados a quienes satisfagan sus haberes, y a que se refiere la circular de 29 de abril último, se les hace saber por la presente que se amplía dicho plazo hasta el día quince del actual, dentro del cual deben quedar presentadas.

Granada, 10 de mayo de 1938. II Año Triunfal.—El Gobernador civil Presidente, Esteban Samaniego.

## El pago del Subsidio Pro Combatientes

Queda suspendido el pago que se venía efectuando del subsidio pro combatientes en el Ayuntamiento, hasta nuevo aviso, que se hará por la Prensa.

## Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Comandante de Ingenieros don Antonio Martínez de Victoria. Imaginaria: Capitán de Artillería don José Sánchez Rivas.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guardia.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de Estado Mayor.

### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Oficial de día: Alférez don Antonio Rodríguez López.

Guardia: Sargento don José Crespo Benítez, dos cabos y seis falangistas.

### SEGUNDA LINEA

Jefe de Centuria de servicio: don Aureliano Guglieri López.

Jefe de Centuria de imaginaria: don Diego Artacho Ramos.

Subjefe de Centuria de vigilancia: don Luis López Muñoz.

Guardia en el Polvorin: la cuarta escuadra de la primera Centuria.

Guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio, la Centuria de San Pedro y todas las Centurias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Subjefes de Falange don Enrique Muñoz Fuentes y don Enrique Sánchez Almenzar y cabos Julio Crespo Mellado y Agustín Rodríguez Mingorance.

Servicio para el día 12 de mayo de 1938.—Guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio, la Centuria de Santa Escolástica.

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Garrido y Pérez Garzón; segundo turno: señores Liñán y J. Bueno.

Granada 10 de mayo de 1938. — II Año Triunfal. — El Jefe Provincial de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. P. O., el Capitán Ayudante, JOSE ALCALA.

## El festival taurino del domingo

Ha quedado ultimado el gran festival taurino que el próximo domingo se ha de celebrar en la Nueva Plaza de Toros.

En él tomarán parte los afamados diestros Manuel Jiménez «Chicuelo», Antonio Márquez y el Niño de la Palma. El ganado será de Juan Belmonte.

Que es una gran combinación no hay que dudarlo, pues aún recuerdan los buenos aficionados la gran tarde de toros que en primer corrida patriótica, que se celebró en Granada nos dió el gran Márquez, por lo cual ya había ganas de volverlo a ver, con lo que los buenos aficionados que darán satisfechos admirando, no sólo a este gran torero sino también a Chicuelo, y al Niño de la Palma, a quienes también se tiene ganas de ver de nuevo en nuestra Plaza.

### MUERE EN SEVILLA EL GRAN MATADOR DE TOROS ANTONIO FUENTES

Sevilla, 10. — Ha fallecido en esta capital el antiguo y gran matador de toros Antonio Fuentes.

Su muerte ha sido muy sentida entre los aficionados antiguos, así como por toda la afición sevillana.

## EL TIEMPO

### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada en el día de ayer, 19'8, a las 16 horas.

Mínima, 8'6, a las tres horas.

Presión atmosférica, 1.018 milibares.

Velocidad máxima del viento, 14 kiló metros hora, del SO.

Sale el sol a las 6'11 horas y se pone a las 20'12 (hora oficial).

En forma de Jubileo hasta los cultos de la tarde.

A las seis, Rosario, Letanías, Sermón que predicará el R. P. Ricardo Garrido, S. J., Acto de Desagravio, Bendición y Reserva.

### PARROQUIA DE SAN PEDRO.

Los días 20, 21, 22 y 23 circularán en esta parroquia el Jubileo de las cuarenta horas.

### ADORACION NOCTURNA

Esta noche, a las once, en la Capilla de la Misericordia, cubriendo guardia los turnos V Nuestra Señora de las Angustias y XIII San Juan de Dios, a intervención de don Emilio Robles Rodríguez por las almas (q. e. p. d.) de sus difuntos.

## Calzados Hinojosa

Fábrica: Camino Cenes núm. 9

Teléfono 1674

Granada

## Anuncios por palabras

### DENTISTOLOGOS

DENTISTA Dr. Lago. Médico Dentista. Gran Vía, 3, primero. Honorarios especiales para militares y falangistas.

### VENTAS

VENDO RADIO todas ondas, Moral Magdalena, 22.

### VARIOS

JABONES. — Para jabones, Blanco, Pinta Azul y Verde, dirigirse a la fábrica «La Maravilla», Cajar (Granada). Teléfono 12.

Falangistas: procurad suscriptores y anunciantes para PATRIA.

COMPRAD en las Casas anunciadas PATRIA.



## La S. de N. se ocupa del acuerdo italo-británico y de la guerra de China

### Los Soviets pretenden torpedear el entendimiento francobritánico

### Se recelan tentativas de perturbación por parte de los rusos y del representante de los rojos españoles

#### “LAS DELIBERACIONES DE HOY

Ginebra, 10.—Esta mañana el Consejo de la Sociedad de Naciones ha comenzado tratando del reciente acuerdo angloitaliano. La declaración de lord Halifax ha sido escuchada con gran atención por todos los presentes, pues este discurso será el punto de partida para discutir el problema etíope.

Según se ha podido apreciar, el convencimiento expresado por lord Halifax de que al llegar a un acuerdo con Italia, Inglaterra laboraba por la paz, ha sido perfectamente comprendido por todas las potencias representadas, que han manifestado, con la sola excepción de Rusia, su satisfacción por la feliz terminación de las negociaciones entre los dos países.

Lord Halifax enumeró las ventajas que el acuerdo aportaría, con la consiguiente mejora de la situación internacional; se felicitó de las negociaciones en curso entre Italia y Francia, expresando la esperanza de que la Sociedad de Naciones reconocería en su justo valor la aportación que la Gran Bretaña habría hecho a la causa de la paz.

A continuación habló el señor Bonnet, quien dijo que, como ya lo había expresado el señor Daladier, y él mismo, en Londres, Francia se felicitaba del acuerdo angloitaliano, y ha comenzado ya, por su parte, las negociaciones con Italia. En caso de que éstas llevaran a un resultado favorable, se habría dado también un paso importante hacia la consolidación de la paz mundial.

El representante de Rumania mostró seguidamente su satisfacción en nombre de su país, la Entente Balcánica y la Pequeña Entente.

El ministro de Negocios extranjeros de Bélgica se expresa en pa recidos términos y el representante de Polonia dice que en su país se ha visto con satisfacción el acuerdo, apesar de estar alejado de las dos potencias signatarias, habiéndose demostrado, una vez más, la utilidad de los pactos bilaterales.

Por último, Litvinoff formuló una reserva sobre la importancia y utilidad del acuerdo, y expresó su deseo de que fuera útil para la paz.

Pasó después el Consejo a tratar de la guerra china, levantándose a hablar el representante chino, señor Wellington. Este dijo que habían pasado varios meses desde que la Sociedad de Naciones se había reunido para tratar de la situación en Extremo Oriente. El hecho de que la Liga no haya hecho nada práctico, ha impulsado a traer de nuevo a Ginebra el citado problema, mediante la aplicación del artículo 17 del Pacto.

Mientras el Consejo prosigue sus sesiones, siguen celebrándose numerosas entrevistas particulares. El representante de Suiza, señor Motta, que ayer conferenció con lord Halifax sobre la cuestión de la neutralidad absoluta de su país, se ha entrevistado hoy con el señor Avenol, secretario de la Liga.

#### APLAZAMIENTO DE LA DISCUSION DEL PROBLEMA ABISINIO

Londres, 10.—En Ginebra, la Liga ha tratado hoy de la guerra de China y del reciente acuerdo angloitaliano.

La discusión del problema abisinio, que estaba fijada para esta tarde, ha sido aplazada para dar tiempo a las delegaciones a estudiar a fondo la cuestión.

#### EL EX NEGUS NO IRA A GINEBRA

Roma, 10.—El ex Negus Haile Selassie ha desistido de marchar a Ginebra durante las reuniones del Consejo de la Sociedad de Naciones, en vista de que su llamamiento ha permanecido casi ignorado por las potencias.

#### LAS VENTAJAS DEL ACUERDO ANGLO ITALIANO

Roma, 10.—Lord Halifax, habiendo del tratado italoinglés, mostraba el completo acuerdo entre los dos países en los problemas discutidos.

Lord Halifax subrayó que este acuerdo no sólo favorecerá la seguridad europea, sino también la universal, habiéndose muy bien acogido por Francia y favorablemente comentado por el Presidente de los Estados Unidos.

#### UNA PETICION DEL REPRESENTANTE DE CHINA A LA S. DE N.

París, 10.—El delegado de China en la Sociedad de Naciones, Wellington Koo, acusó hoy en un discurso al Japón de haber empleado gases asfixiantes en las batallas del Chantung y pidió a la Liga que mediara para que este crimen no volviera a repetirse.

Dijo que Ginebra no había hecho nunca nada por China, pero que a pesar de eso su país no se descorazonaba y seguía luchando por la paz.

#### HOY SE TRATARA LA CUESTION ESPANOLA

Ginebra, 10.—Se dice que el Negus está muy abatido y descorazonado y que hasta se permite murmurar contra la Sociedad de Naciones.

Es probable que mañana se aborde por el organismo ginebrino la cuestión española.

#### UN ALMUERZO

Ginebra, 10.—El señor y la señora Bonnet han obsequiado hoy

con un almuerzo a los representantes de Lituania, Rusia, Suecia, Bélgica, China, embajador de Francia en Berna, embajador de Rusia en Roma y otros.

#### LAS PEQUEÑAS POTENCIAS DESEAN RETIRARSE DEL ORGANISMO GINEBRINO

Londres, 10.—El «Daily Mail» rememora a la decisión que la Liga ginebrina, tendra que tomar hoy sobre Abisinia escribe lo siguiente:

«La Sociedad de Naciones debía por fin admitir que la estructura de la seguridad colectiva con sus peligrosas consecuencias de sanciones, fué un golpe fallido.

La convención anglo-italiana que prevé el reconocimiento del imperio italiano, es una verdadera aportación a la pacificación de Europa.

Hay además otras cuestiones en que la Liga ginebrina manifiesta su incapacidad. A este propósito el «Daily Mail» cita especialmente el doble ejemplo de España y China.

El mismo periódico observa que las pequeñas potencias, inquietas cada vez más por la medida de sus compromisos, muestran deseos de retirarse de la Liga, si ésta no se decide a abandonar la cláusula de las sanciones.

Suiza, por su lado, quiere regresar a su estatuto de antes de la guerra; estatuto de una neutralidad absoluta y completa.»

#### POSIBLES TENTATIVAS DE PERTURBACION

París, 10.—La Asamblea de Ginebra retiene el interés particular de los periódicos. Se cuenta generalmente con una liquidación de la cuestión de Abisinia en una forma que permita a las dos potencias occidentales reconocer

el imperio italiano. No obstante, hay ciertas dificultades en lo que se refiere a la fórmula jurídica a adoptar y se recelan tentativas de perturbación por parte de los soviets y de la España roja representada por Alvarez del Vayo.

Ante esta cuestión del reconocimiento del imperio italiano, otras que figuran en el orden del día, pasan a segundo lugar.

Una información de Ginebra dice que se harán todos los esfuerzos por hallar una solución a los problemas políticos de primer orden y se habla en esta actitud de la voluntad del Gobierno británico que tiene en cuenta las realidades; voluntad que se manifiesta también cuando la reciente conclusión de acuerdo italo inglés.

«L'Époque» observa que el Consejo de la Sociedad de Naciones cerró sus puertas a Etiopía, mas las abrió a los representantes personales del Negus.

Ayer se abandonó la idea de redactar un texto de resolución, dejando a todos los miembros del Consejo en libertad de fijar ellos mismos su actitud.

Lord Halifax y Bonnet harán, tal vez una declaración, manifestando que sus Gobiernos están decididos a seguir el ejemplo de tantos otros y conseguir su libertad de acción.

#### HOY PUEDE HABER SORPRESAS

París, 10.—«Le Jour» observa que la llegada del ministro francés en Praga halla en Ginebra una atención especial.

El ministro presentará a Bonnet un primer informe sobre las gestiones franco británicas junto al Gobierno de Praga.

Es probable que las cuestiones de la Europa Central sean objeto de una serie de conversaciones particulares.

«Le Matin» cree que la sesión actual de la Liga ginebrina se esforzará por apartar la influencia soviética.

Los rusos han asistido en buen número con la intención de torpedear el entendimiento francobritánico por medio de manobras ocultas y hacer responsable de todos los fracasos sufridos hasta ahora por Litvinoff.

La actitud de los delegados soviéticos es determinada por el manifiesto del «Komintern» contra «los reaccionarios franceses e ingleses». El día de hoy—año de dicho periódico—puede tornarse rico en sorpresas.

#### El Extremo Oriente, en armas

## Después de un eficaz bombardeo de Hanoy los japoneses realizan un desembarco en esta población china

#### IMPORTANTE DESEMBARCO DE TROPAS JAPONESAS

Shanghai, 10.—Dicen de Hanoy que los japoneses, después de bombardear la ciudad, han hecho un desembarco en la misma.

La guarnición ha iniciado un contraataque y esperan refuerzos

#### LA ESCUADRA JAPONESA BOMBARDEA HANOY

Hanoy, 10.—La escuadra japonesa ha bombardeado esta población.

Los nipones han pedido a los

extranjeros que abandonen la ciudad para evitar víctimas.

Igualmente les ha sido indicada a los barcos extranjeros la conveniencia de abandonar el puerto.

#### ARMAMENTO PARA LOS CHINOS

Londres, 10.—Un corresponsal del «Daily Mail» comunica tener noticia de haberse firmado un contrato para el envío de ciento cincuenta mil fusiles con destino a China.